

Taxa po-
plátite in
No. 22471



10. Telefon:
Havonta 110,
évre 800, egé-
sége: Havon-
félre: Havon-
félre 12, egész-
évre 20 dollár.
Hirdetések díj-
szabása szeri-
nt. Az „UJ
KELET” az erdélyi és bán-
sági -
dóság egysí-
tes politikai
újságunk utána-
yomása.
rása megjelölésével

UJ KELET

11. Hosszvetter Jóbort
Budapest

ESZDŐ POLITIKAI NAPILAP

Bérmennyi
leveleket nem
fogadunk el.
— Kéziratok
megőrzését és visszakiadását nem
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő: Jánbor
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Eáb-
szegi Ernő, Strada Cobălcescu 52.
Vasárnap, 1936. június 14.
5696. EV. SZIVAN 24. XIX. ÉVF. 138. SZAM

VILAG TUKRE

Mi van a franciaországi sztrájk mögött

A francia munkásság tekintélyes hányada minden bizonnyal jóhiszeműen lépett sztrájkba és nem számolt azzal, hogy sztrájkja esetleg megnehezíti éppen annak a kormányának a munkáját, amely szociális követeléseinek kielégítését nemcsak megígérte, hanem a szociális haladás történetében páratlan merész- ségű törvényjavaslattal is akarja biztosítani.

A negyven óras munkahét megszavaztatása a munkavédelmi törvények sorában rendkívül nagy jelentőségű, amelynek törvényereje emelkedése egymagában elegendő volna arra, hogy a francia munkásság teljes megelégedéssel vegye tudomásul a francia szocialista, illetőleg népfront-kormány munkáját s haladéktalanul újra fejezze a munkát.

A francia munkásság józanabb elemei, még a szélsőbaloldaliak is, azonnal át is látták sztrájkjuk további folytatásának fölösleges, sőt ártalmas voltát s haladéktalanul visszaverték műhelyeikbe. A józanág és az előrelátás azonban — a tömeglélektan örök szabálya szerint — nem feltétlen érényei éppen azoknak, akiknek legfőbb érdekük volna, hogy a nagy történelmi pillanatokban józanságukkal biztosítsák jövőjüket.

Ha a francia tömegek renitens részét is a józanág és a belátás vezeti, úgy ma már egyetlen munkás sem állna sztrájkban Franciaországban, mert hiszen nyilvánvaló, hogy a francia sztrájkolók magatartása ma egyet jelent — jogosult sztrájkok idején — a sztrájkolók magatartásával.

Mert a franciaországi sztrájkmozgalom mögött ezáltal nem a szociális igazságkérés és tiszta erői húzódnak meg, hanem éppen azok az erők, melyek a francia kormány szociális törvényhozását akarják elgáncsolni forradalmi frázisok segítségével.

A francia sztrájkmozgalom mögött immár a hadipar mágnesai húzódnak meg, akik igyekeznek rendezavarásokat kikényszeríteni, hogy ezzel elgáncsolják azoknak a törvénytervezeteknek megvalósulását, amelyek sorában a hadipar nacionalizálásáról szóló törvényjavaslat az első helyen áll.

Az elvetemült Goethe

Valóban különösképp tűnt már, hogy az új német „kultúra” a felháborodás és megbélyegzés minden jele nélkül vette tudomásul Goethe létezését a német irodalomban. Az összes többi elvetemedettek, a Thomas Mannok, a Heinek, az Ossendowszkiak, a Renneitk egyintették már méltó büntetésüket, máglyahalált haltak, hogy hamuvá válják az az élető tartalom, mely könyveiknek lapjairól kiárad.

Egyedül Goethe áll komorán, ércebe öntve Weimar főterén és nem akadt még senki az új „kultúra” lovagjai közül, aki ezt a destruktív emléket kitorolja a német irodalomból és szobrárt eltávolítsa a csufnevé város főteréről.

Vége! A magarásbredt új német kultúra üntudata foleszt és szemébe öltött ez a szobor és a német kispolgár dolgozószobájának könyvszekrényében meghúzódó könyvsorozat, mely a romboló liberális gondolkodásnak ezt a rossz hírű figuráját juttatja minduntalan az „újajpító” rendszernek eszébe.

Annak ellenére, hogy nemzsidó, mégis csak hallatlan, hogy ezt az embert tehetségesnek minősítsék! Goethe azon kevés árkak közé tartozik, aki a nemzeti szocialista szemekben egyike a kevés tehetségtelen tiszta árkaknak. És vajjon nem-e felháborító, hogy Goethe mérget akart keverni Schillernek, a nagy nemzeti kultónak ételébe?

Ez a vád egy új német „irodalmi” folyóirat hasábjain jelent meg és a „felvilágosult” német közvélemény jogos felháborodását váltotta ki. Ez a felháborodás általános volt, csak a multszázadvégi liberáliszmus szellemében alakult Goethe társulat, mely nem átalotta néhány évvel ezelőtt az általa megala- pitott irodalmi nagydíjat a zsidó Freudnak ajándékozni, szisszent fel ennek hallatán.

Ez a Goethe társulat „az általános hisztéria tünetének” meri nevezni a germán léleknek azt a nemcs felbuzdulását, hogy a romboló Goethe-t el akarja távolítani a kultúr- nép életéből.

De panaszkodni is mer! Birálni meri azt,

Németország, Japán és az Egyesült Államok megbizottai is részt fognak venni a népszövetségi ülészak tárgyalásain?

Angliában tovább folytatódik a sajtóharc a szankciók felfüggesztése mellett és ellen. A Times Németország gyarmati igényeinek kielégítése mellett emeli fel szavát

London, június 13. Az angol közvéleményben nagy hullámot ver a szankciók felfüggesztésének kérdése. A konzervatív sajtó organumai, amelyek természetesen a kormány véleményét fejezik ki, a szankciók felfüggesztése mellett foglalnak állást, míg a liberális- és munkáspárti lapok a szankciók felfüggesztése ellen a legerélyesebben tiltakoznak.

A szankciók felfüggesztésének kérdése, sajtó-polémiaik ellenére tulajdonképpen még mindig tisztázatlan, mert a kormány mindezeideig nem adott hivatalos nyilatkozatot arra vonatkozólag, hogy tényleg a szankciók felfüggesztése, illetőleg felnem- függesztése mellett fog-e szót emelni a népszövetségi tanácsülésen.

A Times folytatja cikksorozatát a német kérdéssről és felel a Ribbentropp előszavával nemrég megjelent „Uj Locarno” című röpiratra, amelyet a további tárgyalásokhoz alkalmas alapnak tart. A németek azon törekvése — írja a lap — hogy egyenrangú félként akarnak tárgyalni, tökéletesen megérthető és e szemzögből nézve az eseményeket, a rajnamenti had- mentességi katonai öv megszállása is érthető. Abban az esetben, ha Hitler béke- vágya komolyan bizonyul, a rajnai öv megszállása további ütközpontra nem tekinthető. A közeli jövő mindenesetre megmutatja, hogy egyrészt Németország, másrészt a locarno hatalmak, valamint Olaszország megállják-e a helyes hangot. Ha igen, úgy misem áll utjában annak, hogy a világ, vagy legalább Európa békéjét jelentő Uj Locarno lehessen létrehozni. A német gyarmat-kérdéssel kapcsolatban a Times figyelmezteti az angol közvéleményt, hogy a német gyarmati igények szintén nagyon fontos kérdést jelentenek a nemzetközi politika számára.

Schacht német gazdasági miniszter európai körúta előtt félreérthetetlenül kijelentette, hogy Németország mai helyzetében gyarmatok nélkül gazdaságilag nem tarthatja fenn magát

és az államháztartás feltétel nélküli szükségessége, hogy a gyarmatok egy részét visszaszerezze. Németország ezzel áll vagy bukik. A Times cikkének további részében dr. Eickenek, a Birodalmi Bank igazgatójának erre vonatkozó cikkét is idézi. A fentiekből megállapítható, hogy a Times a gyarmatkérdések megoldására igyekszik előkészíteni a hangulatot.

Genfből Párizsba érkezett hírek szerint lehetséges, hogy az Egyesült Államok, Németország és Japán megbizottai részt fognak venni a Népszövetség június 26-án kezdődő ülészakján,

mert fontosnak tartják, hogy azokban az óriási jelentőségű nemzetközi kérdésekben, amelyeknek letárgyalására a Népszövetség közgyűlését összehívták, jelenlétükkel megfelelő befolyást gyakoroljanak.

Állítólag népszövetségi körökben is felvetődött egy olyan egyezmény létrehozatalának lehetősége, amelyet úgy az Egyesült Államok, mint Japán és Németország képviselői is aláírnának s amely a népszövetségi alapokmány alkalmazásának módosítását tenné lehetővé, anélkül, hogy a népszövetségi alapokmányt revízió alá akarná venni. A paktum terve állítólag Madariaga spanyol delegátustól ered.

Addisz-Abeba, június 13. A külföldön letelepedett, olaszokból összeállított 22-es számú légió tegnap megérkezett Addisz-Abeba.

Van Zeeland elnökletével megalakult az új belga kormány

Brüsszel, június 13. (Rador). Van Zeeland újból megbízást kapott kormányalakításra. Van Zeeland a hadügyi tárcát Denis tábornoknak ajánlotta fel, aki későbbre ígérte választát. Van Zeeland ezután megbeszélést folytatott a számbajövő politikusokkal, többek között Vanderveleval, öt másik szocia-

listával, három katolikkussal és két szabad- elvtel.

Brüsszel, június 13. Hivatalosan közlik, hogy az új kormány megalakult. Van Zeeland miniszterelnökön kívül 6 szocialista, 4 katolikus, 3 liberális és egy tábornok, mint had- ügyminiszter szerepel.

hogy az új Németország friss szellemű új iskoláit, ahol méltó helyére szállították le a zsidókat és többi „alsóbbrendű” népséget, hogy a maga teljességében domborodjék ki a tiszta árkaság fenkolt és magasztos gondolata — helyt kapott az az elmélet, hogy Goethe nem kifejezője a német nép akarata- nak, sőt ösztöneinek.

Nyilvánvaló, hogy a mai német „kultúra” nem is tűrheti ezeket a goethei szemtelen- kedéseket. Sőt, együttérző szívünk minden melegelőt kívánjuk, nevezze csak ki ez a „kultúra” Goethét zsidónak. Azzal a kis fe- lelősséggel, amellyel a zsidó nép sorsa fölött örökösünk, kötelező módon jelentjük ki, hogy Goethe társaságában még büszkébben fogjuk hordozni a germán „magasabbrendűség”-gel

szemben alsóbbrendűségi érzésünket. De ajánljuk tiszta szívből, hogy kapcsol- ják ki a német kultúrától a másik nagy rombolót, Schillert is, mert a Don Carlos és a Rablók szerzője elvetemült módon szintén azok közé tartozik, akik az emberiséget prédikálják műveikben.

Na és Lessing, ez a szintén kiebrudaltságra föltöttebb alkalmas személy, aki egy Nánán nevű nemárjáról irt a liberális kor- szak korában beestelenül örökéletének min- sített drámát, vajjon odaillik-e a mai német „kultúra” nagyjai közé?

Mert ezek aztán nagyok. Például Himmler, az állami titkosrendőri szolgálat főnöke, aki mellesleg irodalmár is. Ez az író! Ez kell a rohamosztágnak!

A varázsszab

Alábbi cikket Edsel B. Ford irta, Henry Ford fia, aki a Ford Motor Company elnöke, Dearbornban.

Egy idő óta az Egyesült Államokban egyre több jel mutatkozik az iparnak és a mező- gazdaságnak jövőbeli szoros kapcsolatairól. Senki nem tudja ma még megállapítani, mi- lyen gyorsan és milyen terjedelemben fog kifejlődni az emberiségnek ez a két alapvető tevékenysége. A várható nagyszabású válto- zás mögött rejlő gondolatot azonban egészen röviden a következőkben lehet kifejezni: „A mezőgazdaság a jövőben nemcsak élelmiszereket fog termelni, hanem az ipari nyerste- mékek legfőbb forrásává válik”.

Sok ország államférfiai nagy érdeklődéssel kísérik és tanulmányozzák ezt a feltörekvő fejlődést, amely meg lehet, hogy megoldja az emberiség legbonyolultabb és legnagyobb problémáit.

Minden országban hallani lehet a munka- kiállítását állandó munka és aggróri biztosít- tás után. Mihelyt az ipari kémikus meg- mutatja, hányféle mezőgazdasági termék ér- tékesíthető az iparban, olyan állapot jön létre, amely a munkás helyzetét messze- menően meg fogja javítani.

A Ford Motor Company több mint husz évvel ezelőtt megérezte a várható változást és kísérleteket tett arra, hogy kikutassa, mit lehet tenni a folyamat meggyorsítása érde- kében.

Mindenekelőtt különböző mezőgazdasági termékekkel kísérletezett, hogy megállapítsa, melyik dolgozható fel e termékek közül könnyen, nagy felesleggel, jó haszonnal és az átlagfarmer legkevesebb zavarával és melyik értékesíthető legjobban az iparban. A kísérletek során sok tonna búzát használt- tak fel. A laboratóriumokban felhasználtak még sokszáz bushell répát, napraforgót, amelynek magva tudvalevőleg dús olajtartal- mu, továbbá kelkáposztát, hagymát és egyéb véleményét, valamint sokszáz tonna tengerit, kendert, rozsszalmát, cukorrépafelevelet és számos olyan mezőgazdasági terméket, amelyre a gazda ügyet sem vet.

Érdekes, hogy a szinte végelethatatlan kísérletek után a növény, amelyet leghaszno- sabbnak találtak, a Keletről származik. A kínaiak és számos egyéb ázsiai nép évezre- dek óta termesztik. Az ázsiai és európai or- szágekban „sojabab” néven ismerik, Ameri- kában a neve: „soybean”.

A sojabab tulajdonságaival a kémikusok sokat foglalkoztak és megállapították, hogy ma ugyanolyan öszetételű, mint messze szá- zadokkal ezelőtt, amikor már a világban élő emberiség fő táplálkozási volt. Hogy mióta tenyésztek a sojababot, senki sem tudja. Egy tudós 25.000 évre becsüli. Annyi bizo- nyos, hogy Kinában és Japánban évszázadok- kal a történelmi feljegyzések előtt tenyészte- ték és nagyra becsülték. Legelőször a sojja- babot Schennung császár kínai gyógyszer- könyvében említi és pedig 2838-ban a rendes időszerűség előtt. Az a körülmény, hogy a sojabab kétszer annyi proteint és kalóriát tartalmazza, mint a beefsteak, magyarázza meg legjobban, miért volt több mint száz generáción át Kelet-Ázsia népei ellátásának legfőbb protein-forrása, miért bírták ki e népek millió a nehéz munkát. Most már tudjuk, mire vezethető vissza szellemi frissességük és hogy miért tudtak olyan időben is magas kultúrniót elérni, amikor Európa, Észak- és Dél-Amerika lakói még barbárok voltak.

Jóllehet az Egyesült Államokban 1804 óta — New Englandban — vezették be ezt a növényt, egy századon át alig történt fejlő- dés. Az utóbbi harminc évben azonban úgy az Unióban, mint Európában a sojabab ter- melése erősen fokozódott. Németországban, Franciaországban és Belgiumban ujabban a sojabab lisztjéből emberi táplálkozás céljai- ra fekete kenyeret állítanak elő, két ember- öltő óta pedig állati takarmányozásra hasz- nálják. Jól megterem a sojabab minden olyan földön, ahol megnő a tengeri és a gyapot. Ujabban az Egyesült Államok keleti részén mindenütt sikerrel művelik. Évente több mint egymillió hektárt vetnek be sojja- babbal azokon a területeken, ahol főleg ku- koricát termelnek.

Mielőtt vegyészaink megkezdtek volna kísérleteiket, megállapították a sojabab év- százas használatá alapján e növény elő-

baloldali képv-
szavazásra tette
szóló törvényt,
75 ellenében el-
szavazása után
ttal a szenátus-
lasztotta a tör-
g a szenátus bi-
rozni a törvény-

ivást intézett a
figyelmeztette
a bujgatók-
zenek, hogy pá-
dézzenek elő a

Párizs rend-
nagy körutakon
Az intézkedé-
tosítani, mert
sztrájkolók közé
n kívüli idegen

harmadik inter-
leszakadt ele-
radalmi jellegű
bboldali alakulat-
kat akarnak elő-
királyi kancsok
sztrájkolók közé
ont megtörését

miniszter határo-
s pénzügyi in-
et:

t a miénk, ahol
zauráltak, nincs
le gyakorlatból
ozunk — mon-
közgazdasági uj-
k, de minden a

leszakadt
aurációs
során

Az egész ország
a legelőkeltebben
adiki cotroceni
— mint ismer-
gy nem is egy,
le az ünnepek
stienségek azon-
tudósításból ki-
ak a fővárosra.
telli, de a bucu-
nség történt Ca-
hol az ünnepsé-
n felállított ala-
n az ünnepek
molt. A tribunon
akik ott marad-
megeredt és a
pályát körülvevő
ól menedéket. A
atában a diákok
n többiek pedig
ek le, hogy je-
ivül egyéb baj

védő
pauker
lására

ap este Craiová-
gyvédő, a po-
akult bizottság
gyvédő. A két
y érintkezésbe
syaikkal.

yalásán a tanuk
otatták, majd a
kal élt, amelye-
a bíróság eluta-

Lapkiadó R. T.
ron L. Pop 10.
51.

A szovjet és a cionizmus

Irta Max Brod (Prága)

Miért áll fenn a Szovjetunióban oly heves ellenszenv a cionizmus iránt? Miért mondják reakciónak a héber nyelv és a nemzeti hagyományok ápolását, holott a szovjetunió összes többi népeinek régen megengedték már népi hagyományainak ápolását, sőt ezt óriási mértékben elő is mozdítják?

Tadschikistanban, a Szovjetunió távoli részeiben Firdusi „Schach-námeh“-jét, a királykönyvet népkönyvnek proklamálták. De nekünk, zsidóknak, nem engedték meg a mi nemzeti nép- és királykönyvünk, a Biblia tanulását. A legtöbb ször visszaélnék vele klerikális értelemben, —mondották nekem egy alkalommal, ezen intézkedés magyarázataként. Am akkor harcoljanak a visszaélés, de nem a mi nagy hagyományunk kritikái, történelmi és költészeti használata ellen, mert nem nélkülözhetjük azt, amire épp olyan jogunk van, mint az orosz népnek az orosz klasszikusokra, Puskinra, Gogolra, Oroszországunkra, akiket új, népies kiadásokban propagálnak most. Kritikailag olvassák őket, de a palesztinai zsidó munkások is kritikailag olvassák a zsidó bibliát. Nem volna lehetetlen a megegyezés, hisz ugyanaz a tényállás mindkét oldalon, csak egyenlőre félreértések homályosítják azt el.

1935 januárjában beutaztam Szovjetuniót. Mint egy hivatalos csehszlovákiai

újságíró-expedíció résztvevője sok olyan információt szerezhettem, amirehöz különben nem könnyű hozzáférni. Szabadon mozoghattam Moszkvában, megszólíhattam minden embert az utcán, beszélhettem Radekkel, Litvinovval, Bucharinnal — és mint a szovjet óriási szociális és kulturális várményainak csodálója tértem vissza Oroszországból. A Párizsban legutóbb megtartott nemzetközi író-kongresszuson újból találkoztam sok baráttal, akikkel Moszkvában irodalmi és kartársi kapcsolatokat teremtettem. Szerettem ezeket az embereket, akik a jövő műveit dolgozzák. És szomorú számomra, hogy oly sok kérdésben értek velük egyet, csak egyetlen pontban nem: a zsidókérdés kezelésében. Párizsban nem tárgyalták hivatalosan a zsidókérdést, jóllehet sok — mindenestire főleg asszimiláns, vagy asszimilációra vágyó — zsidó volt jelen és a nemzetközi viszonyok újból napirendre tűzték a zsidókérdést. Szóba került azonban egy Oroszországban élő zsidó író sorsa. A GPU letartóztatta és még ma is száműzetésben él. Vélke abban áll, hogy egy palesztinai folyóiratban teljesen politikamentes költeményt közölt héber nyelven. Felhívtam barátaim figyelmét e ritka és tragikus költő sorsára és megígérték, hogy feleletet fogok kapni. Hónapok óta várok és még mindig várok.

Bazu Cantacuzino földkörüli repülőtra indul és meg akarja dönteni Willey Post világrekordját

Régi frontrepülőök teremtik elő a földkörüli ut költségeit

Bucuresti, junius 13. (Az Uj Kelet tud.) Bazu Cantacuzino, a világhíró román repülő, aki a napokban Clujon is bemutatja lélegzetállító mutatványait, földkörüli repülőtra készül és beakarja állítani Willey Post rekordját, aki 7 nap és 18 óra alatt repülte körül a földet. Cantacuzino előkészületei előrehaladott stádiumban vannak. Cantacuzino rövidesen Párizsba utazik, ahol átveszi új gépét, egy kétmotoros Renault-Typhont, mely 380 kilométeres óránkénti sebesség kifejtésére képes.

Cantacuzino egyedül fog repülni, a következő útvonalon:

Párizs, Szibéria, Behring szoros, Alaszka, Kanada, Egyesült Államok, Newyork, Párizs. Az uthoz szükséges összeget Irimescu Radu légügyi alminiszter, George Crețianu és Gr. Gafencu volt államtitkár, az Argus főszerkesztője teremtették elő, akik a világháború alatt a repülésnél teljesítették szolgálatot és egy rajhoz voltak beosztva.

Milliomosok főelárusítója

a bucaresti

GHEORGHE STANOIU

fiókja megnyilt

CLUJ,

Piata Unirei 7. alatt

MEGNYILT Bucuresti legelőkelőbb kávéháza CAFÉ DE LA PAIX

Calcea Victoriei 31. (Telefonpalota mellett). Weiss A. Bandi szakzszerű vezetése mellett. Nyugateurópai kiszolgálás — Disztingvált — Tiszta — Csendes — Elsőrangú konyha — Menürendszer — Világlapok.

Az Universul az Adevarul és a Dimineata szerkesztőségi listáját is meghamisította

Stelian Popescu zsidókkal együtt ül favállalatának igazgatóságában és zsidó újságírókat is alkalmaz, de azért még lehet antiszemita is. Az Adevarul-Universul harc újabb fejezetei

Bucuresti, junius 13. (Az Uj Kelet tud.) Az Universul és Adeverul között folyó vita kevés hasznot hozott a zsidóságnak. Amióta az Adeverul és Dimineata döntő bizonyítékokkal mutatják ki Stelian Popescu előéletének nem éppen hízog mozsanatait, az Universul, ha lehet, még a Porunca Vremii-nél is élesebb antiszemita programot honosított meg hasábjain. Stelian Popescu személyi gyűlölete az Adeverul és a Dimineata iránt érthető és nem újság, hogy ez a lap más körülmények között is szeretné egyes zsidók cselekedeteit az egész zsidóságot felelőssé tenni. Az Adeverul és Dimineatában pedig zsidó újságírók is dolgoznak és ezért készen állt a nagy félelet: a zsidók ellenségei a román nacionalizmusnak, amelyet az Universul képvisel. A zsidók kommunisták, mert az Adeverul és a Dimineata támogatja az antifasiszta perleket. Az, hogy a cotroceni ügyből Blumenfeld-ügy lett nem utolsó sorban ennek az ellenségeskedésnek köszönhető.

Az Adeverul legújabb száma ezzel a tétellel is vitába száll. Elsősorban azt bizonyítja, hogy Stelian Popescu, aki antiszemita az Universul hasábjain, a Drajna faüzem igazgatóságában együtt ül Haimovits, Ornstein, Staheli és Almosino zsidókkal. Ugyanakkor amikor Stelian Popescu antiszemita az Universul hasábjain, néhány zsidó tőkessel együtt zsákmányolja ki a drajnai parasztságot, amellyel állandó harcban áll.

Az Universul összes érveiből csak az maradt hátra, hogy a Dimineata és az Adeverul csak zsidók írják.

Első és másodosztályiak

„Igy is lehetne — írja az Adeverul. Igen, ismételjük: így is lehetne: A zsidóknak pont olyan jogaik vannak, mint a keresztényeknek. Az ország törvényei világosak. Ha Haimovits, Ornstein, Staheli és Almosino urak Stelian Popescuval együtt működhetnek a Drajnai részvénytársaság igazgatóságában, más zsidók a sajtó hasábjain védelmükbe vehetik a drajnai köz-

birtokosság egykori tulajdonosait Stelian Popescu, Haimovits, Ornstein, Staheli és Almosino kizsákmányolása ellen. Ha az Universul szerkesztőségében a legkomolyabb reszortokat zsidók vezethetik, így például a külpolitikát, a szerkesztőségi titkárságot és a vidéki reszortot — más zsidók szerkesztői és munkatársai lehetnek a mi lapjainknak. Stelian Popescu első és másodosztályú zsidókat akar teremteni. A Drajna és Universulban dolgozó zsidók az ő véleménye szerint elsőosztályúak, a Dimineata és az Adeverul zsidó másodosztályúak.

Az Universul tehát közölte zsidó munkatársaink névsorát. Na és? Mit hány szemére ezeknek a nagy román azon kívül, hogy zsidók? Egyikük sem volt katonaszökevény, mint Stelian Popescu és egyik sem fogadta „Isten hozott”-tal a hódító német csapatokat, mint ahogy azt Stelian Popescu tette. Egyikük sem denúciálta a Gazeta Bucurestilor-ban Bratianu Vintilat Mackensen előtt, mint Stelian Popescu és egyik sem zsákmányolt ki román parasztoakat.

Ezután azt állítja az Adeverul és a Dimineata, hogy az Universul, mely négy egymásutáni számában közreadta az Adeverul és Dimineata zsidó munkatársainak névsorát, hamisítást követett el. Ellopta a munkatársakat pont ugy, mint ahogy ellopta a drajnai erdőket és meghamisította a névsort, akár mint azt a végrendeletet, amellyel tekintélyes vagyonának birtokába jutott. Ezután a Dimineata és az Adeverul munkatársainak helyes névsorát közli a lap, amiből kiderül, hogy a lapnak olyan kiváló román munkatársai vannak, mint Anastaziu tábornok, Demonstene Botez, Searlat Callimachi, Canarache (hercegi származásúak), Ion Clopotel, Dem. Dobrescu volt bucaresti főpolgármester, Vicior Eftimiu, Gala-Galaction lelkész, Kiritescu, Const. Nottara, Radulescu Motru egyetemi tanár, Sofronia egyetemi tanár, Zamfirescu egyetemi tanár, s.b., stb.

Goga kétórás kihallgatáson volt a királynál

Most sem engedélyezi a nemzeti parasztpárt a Maniu által összehívott ardeali gyűléseket. A nemzeti parasztpárt munkája

Bucuresti, junius 13. (Az Uj Kelet tud.) A király tegnap délután kihallgatáson fogadta Goga Octavian, a keresztény nemzeti párt elnökét. A Curentul szerint Goga külföldi utazása előtt ismertetni akarta az uralkodóval pártja álláspontját a belpolitikai helyzetről. A kihallgatás után a pártelnök A. C. Cuzával tárgyal, akivel együtt megtárgyalta a vasárnap kibocsátandó kiáltvány szövegét. Kedden Goga Ciuceara, innen pedig külföldre utazik, egészségének helyreállítása végett.

Ugyancsak a Curentul számol be a nemzeti parasztpárt tevékenységéről. A párt tovább folytatja megkezdett felvilágosító munkáját, amelynek célja a liberális kormány megbuktatása. A párt most Ardeal-

ban kezdi meg propagandáját, ahol számos gyűlés megrendezése kezdődik. A gyűlések felhívásait Maniu fogja aláírni. A pártelnök képviselőjében a gyűléseken Popovici jelenik meg a gyűléseken. A lap tudni véli azt is, hogy a párt most nem engedélyezi a Maniu által összehívott gyűlések megtartását, mert nem akar módosítani a párt eddigi taktikáját. Mihalache hétfőn tér vissza Dobrestiből Bucurestibe és fontos megbeszélései lesznek Popovici Mihállyal.

A kormánypártban a folyó ügyekről folynak tanácskozások. Tatarescu ma tér vissza Bucurestibe és elnökölni fog a minisztertanácsban. Inculcet Titulescuval folytatott megbeszéléseket.

KÖZGAZDASÁG

Rossz gyümölcsstermesre van kilátás a baia-marei bányavidéken

Csak a diótermés lesz kedvező

Baia-Mara, június 13. (Az Uj Kelet tud.) A bányavidék gyümölcsstermelőinek már évtizedek óta nem volt olyan rossz szezonja, mint az idén. A kora tavasszal sem volt már remény arra, hogy az idén alma legyen, mert a fák még virágzásba sem borultak. Főképpen az alacsonyabban fekvő helyeken egészen reménytelen a helyzet és csak a hegyek között van remény némi fajalma termésre, de ez is csak tíz százalékban közelíti meg a rendes termést. A múlt évben szintén gyenge és minőségileg rossz volt az alma, de mégis kiszállítottak mintegy száz vagon gyümölcsöt.

Ebben az évben a legbizakodóbbak is csak 20—25 vagonra becsülik az idei alma exporttermést. A legnagyobb gyümölcs exporttegek is Salaj megyéből fogják beszerezni szükségleteiket. Nem lesz az idén szilva sem. A virágzás szépnek mutatkozott, de feregvész támadta meg a fákat és elpusztította a virágokat. A szilvahiány óriási kárt jelent, mert jó árra volt

kilátás a versenyző jugoszláviai termés gyengesége miatt.

A körte-termés ígérkezik a legjobbnak, de üzleti szempontból éppen ez a gyümölcs a legkevésbé rentabilis, mert könnyen romlik és kivitelle nem igen használható. A gyümölcsstermek egyetlen reménysege a dióban van, mely a tavalyinál jobb lesz. De máris aggodalmaskodnak a termelők, hogy a pénzügyi nehézségek miatt nem fognak tudni exportálni. A dió egyetlen nagy felvevő piaca Németország, ahová rendkívül nehéz árut vinni, mert az árutalási devizák körül nagyon bonyolódott a helyzet. A többi beviteli országok, mint Svájc és Csehszlovákia a déli balkáni államok, Jugoszlávia és Bulgária felé tájékozódnak, mert a dió ott olcsóbb, bár minőségileg rosszabb, mint a romániai. A bányavidék gazdasági életét kedvezőtlenül befolyásolja a rossz termés, mert a lakosságnak legalább a fele él gyümölcsstermesből, vagy közvetítésből.

Az oradeai lyceumi és gimnáziumi I. osztályos tanulók felvételi vizsgája f. hó 20—25 között lesz. E felvételi vizsgára a tanulókat előjegyzti és előkészíti az oradeai

Szilági zsidó fiuinternátus

Ez internátusban a tanulók okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes testi és lelki fejlődése biztosítva van. Az intézet igazgatója dr. SZILÁGI zsidó lyceumi tanár. Érdeklődők Oradea, Str. Delavrancea 17 forduljanak.

Módosítják a bankártörvényt

A Bankgyesület (Asociația Bancilor) fontos értekezletet tartott a napokban Bucurestiben. A megbeszélésen többek között résztvettek a Banca Românească, a Banca de Credit, a Banca Comercială, a Romcomit, a Banca Chrissoveloni, a Societatea Bancară Română, a Banca Cerealistilor, a Banca de Scont, az aradeai Revisionsverband, stb. képviselői is.

Az értekezleten megvitatták a bankártörvény aktuálissá vált módosításának

kérdését és kimondták, hogy megkezdik a törvény módosító tervezetének kidolgozását, amely magának a módosító törvényjavaslathoz fogja alapját képezni. Szakkörök szerint a jelenlegi bankártörvény módosítása igen alapos és gyakorlati célú lesz és ki fogja küszöbölni azokat az intézkedéseket, amelyek a mai törvényben alkalmazhatatlannak bizonyultak.

mánykörökben ezt a tervet azonban nem helyeselték s ilyenformán a timisoarai román mérnök a gyáralapítási engedélyt a brasovmegei Codlea községre kapta. Az új ipartelep és az új autók is „Codlea”, illetőleg „Carpat” nevet kapják. A szükséges tőkét az Amerikában élő románok, a kormány, valamint a belföldi tőke adja össze.

Arad megyei kisiparosok nagygyűlése. Arad város és a megye kisiparosai június 14-én, vasárnap tartják nagygyűlésüket Aradon. A szobanforgó gyűlés napirendjén elsősorban a május elseje óta felosztott Ipartestületek kérdése szerepel. Az aradi kisiparosok körében ugyanis akció indult meg egy olyan szervnek a létrehozására, mely a felosztott ipartestületek helyett felkarolná és képviselné a kisiparosok szakmai érdekeit. Különös jelentőséget ad a gyűlésnek az a körülmény, hogy ezen résztveszt majd Samuil Alexandru szenátor, a bucaresti, valamint Szabó Béni képviselő a többi aradeai kisiparosok megbeszéléséből.

A budapesti Ganzgyár építi a timisoarai hűtőházat. Ennek a rovatnak a keretében hetekkel ezelőtt már megírtuk, hogy Timisoara városa modern hűtőház építését határozta el. Közel másfél hónappal ezelőtt tartották meg az itteni városházán az első árlejtsést, melyet azonban alaki okokból megsemmisítettek. A napokban megtartott újabb árlejtsésen három cég vett részt, mely közül a budapesti Ganzgyár ajánlata 4.8 millióban, az aradi Astra vagongyár ajánlata 5.9 millióban, ille-

A LEGYEK MEGMÉRGEZIK ÉLELMISZEREIT FLIT KIIRTJA AZOKAT!

Ne tartsa a rovarok bellemetlenkedését az ételét. Győződjön meg róla, hogy Önnek a valódi orvosság FLIT-et adja, amely egy híres tudósok alapján készült, ami még nagyobb iró erőt kölcsönöz neki. FLIT biztosan kiveszteti lakásából az összes rovarokat. Nem bonyolult. Követelje csak a sárga, lepőcsés, kárpátos vérfegyver példányt a boltokból, szupermarketekből.

Szájon FLIT PORT a szifonokba és résekbe. A szifonok rovarok megérinthetik és elpusztulnak!

FLIT-a rovarirtó szer amely mindig ott!

tőleg a svájci Sulzer-cég ajánlata 7.8 millióban állapította meg a munkálatok és gépházberendezések díját. Miután a három ajánlat közül a Ganzgyáré volt a legelőnyösebb, ez a cég kapott megbízást a hűtőház építésére.

A Nemzeti Takarékos és Postacsekkpénztár elnökének eladása Clujon

A Cluj Kereskedelmi és Iparkamara meghívására Radu N. Mandrea, a Nemzeti Takarékos és Postacsekkpénztár elnöke június 16-án, délután 6 órakor az iparkamara régi színházának dísztermében előadást tart „A takarékoság problémája az állami fejlődésben” címen. Az előadás iránt a város gazdasági köreiben széleskörű érdeklődés nyilvánul meg, nemcsak azért, mert az előadó hivatalos tisztsége révén elsősorban hivatott arra, hogy az előadás tárgyát választott s mindenkit közzelről érdeklő kérdést a legszakavatlatlanban ismertesse, hanem azért is, mert Mandrea elnök ki fog térni azokra a speciális problémákra is, amelyek az aradeai közönséget különösen érdeklik. Így az előadás keretében foglalkozni fog a régi magyar postacsekkpénztár romániai bevezetési kielégítésének kérdésével is.

Az a felfelé ívelő fejlődés, amelyet a C. E. C. rövid fennállása óta felmutatott, jelentékeny részben Mandrea elnök érdeme, aki az intézmény számára megszerezte a kifizetésekkel szemben az iparos és kereskedőtársadalom osztatlan bizalmát is. Mandrea elnök személyes megjelenése és előadása Arad fővárosában jelentékeny mértékben fog hozzájárulni ennek a bizalomnak a kimélyítéséhez.

A hirdetések és cégtáblák után járó aviatikai bélyegilletékek alkalmazása június 15-ével kezdetét veszi. A cégtáblákra és hirdetésmenyekre a törvény szerint a következő bélyegilletékek alkalmazandók: 200 négyzetcentiméter nagyságig 0.10 lej 400 négyzetcentiméter nagyságig 0.20 lej, egy négyzetméterig 1 lej, 5 négyzetméterig 5 lej, 10 négyzetméterig 10 lej, tíz négyzetméter feletl 20 lej. Az erre nézve kiadott rendelet teljes szövegét közlelőből ismertetni fogjuk.

Június 15-től szeptember 15-ig nyári munkaidője lesz az üzleteknek. Bucurestiből jelentik: A kereskedelmi kamara értesítést kapott a munkügyi minisztériumtól, amely szerint az üzletek nyári időrendjére vonatkozó kérését teljesítették. Ennek értelmében az üzletek június 15. és szeptember 15. között délelőtt 7—1., délután 4—8. órák között lesznek nyitva.

Egy bámulatos találmány az új „Brilliant-extra primissima Primeros”, garantáltan 5 évig használható! Győződjön meg erről Ön is és kérjen csak valódi



Felhívás

Az Országos Zsidó Párt clujmegyei tagozata ezúton is felhívást intéz mindazon 21 évet betöltött zsidó polgárokhoz, akik eddig bármilyen okból is kimaradtak a Cluj város által nyilvántartott kamarai, szenátusi, vagy községi választói névjegyzékekből, valamint azokhoz, akik a választói névjegyzékbe való felvételüket nem is kérhették, hogy legkésőbb 1936 június 25-ig jelentkezzenek a Zsidó Párt str. Saguna 7. sz. alatti irodájában a szavazati joguk joguk elintézésére végett. (Hivatalos óra délelőtt fél 1-től fél 2-ig.)

A választói jog megszerzésének feltételei: állampolgárság, nagykorúság, valamint annak bizonyítása, hogy a kérelmező büntetlenségben van, vagy politikai jogainak felfüggesztésére elítélve nem volt.

A községi választói névjegyzékbe való felvételhez szükséges még annak igazolása, hogy a kérelmező legalább 1 éve a városban lakik és hogy hozzájárul a város terheléséhez.

A községi szavazati jogot megszereshetik továbbá azon nők is, akik a fenti általános feltételeken kívül, megfelelnek az egyiknek a következő feltételek közül is: a középiskola alsó osztályának abszolvenszei; állami megyei, vagy községi hivatalnokok, vagy nyugdíjasok; hádi özvegyek, akik a háborúban tett cselekményeikért kitüntetésben részesültek, végül azok, akik résztvesznek egy jogi személyiséggel bíró román egyesület vezetésében, mely kulturális vagy jótékony célú aktivitást fejt ki.

Az Országos Zsidó Párt Clujmegyei Tagozata

Összeírják az ország összes orvosait. Bucurestiből jelentik: Az egészségügyi minisztérium utasította alantass szerveit, hogy ejtsék meg az összes orvosok haladéktalan összeírását.

BORSEC-fürdőn

június 15-én megnyitom szigorúan ortodox

כשר ארטה. Kóser éttermem az

EISIC villában

Olcso árak, pontos kiszolgálásról biztosított vendégeimet.

Telefon: 13.

Olcso szobák kaphatók.

Teljes tisztelettel:

Klein Miksa

Targu-Mures.

Külföldi utamról visszatérve

női ruhaszalónomat

újra megnyitottam.

Gratz Böske

Cluj, Calcea Regele Ferdinand 58. Eredeti modellek Eredeti modellek

Szaka arabok

Árulással véd a jaffai k

Az új g az als

London, június angol gyarmatüg első nyilatkozatát lesztinai zavargások niszter sajnálatát helyzett súlyosbodo csapatokat küldött Palesztinába és je tartózkodik az orvább, hogy a k rendkívüli teljhat a mandatárius kö

Bizom benne, hogy a királyi alapján, melynek mihelyt helyreáll megtalálni azokat mandátum kerete tartós békét és népei között.

Sorozat házb

Herbert Morris zetői?

Ormsby-Gore: t, hogy felelős koncentrációs tá

Tios Williams: deiktatott jeruzs mohamedán lakos vannak-e olyan amelyek személye vargásokkal?

Ormsby-Gore: jellegű és mint il ségnak. Messzebban azt állítani, helyezte hivatala következtetni, ho visel.

Lord Winterton gyarmatügyi min kormány csak bizottságot, ha a urai lesznek már Herbert Morris vezetői jószituá talista, de semm vezet. Ez volna védik őket?

Ormsby-Gore: lönböző egyének Oliver Locker megakadályozni ban, hogy rádió propagandát üz

Ez a kérdés Jeruzsálem, kihirdetés meg Hir szerint a k amig a katonai patok felett fog érkezett a Bors lionja és ezzel nok, az egyipto rancsnoka is.

Rej zsá

Most közlik Jeruzsálemben, banás követke köztük három veszélyes sebek állapította, hog volt, ellentét primitív pokolg azt vallották, nézésük voltak dechaj és Jaco sokat, amikor a sebesültekre nük a merényl Ezzel szembe

Női

„JO

Szakadás állott be a palesztinai arabok legfőbb nemzeti tanácsában

Árulással vádolják a főmuftit az arab pártok. Mi történt Jeruzsálemben, a jaffai kapunál? A zavargások ellenére is tovább folyik a zsidó bevándorlás

Az új gyarmatügyi miniszter első nyilatkozata az alsóházban a palesztinai eseményekről

London, június 13. Ormsby-Gore, az új angol gyarmatügyi miniszter tegnap tette első nyilatkozatát az angol alsóházban a palesztinai zavargásokról. A gyarmatügyi miniszter sajnálatát fejezte ki afőliött, hogy a helyzet súlyosbodott. A kormány ezért újabb csapatokat küldött tengeri úton Egyiptomból Palesztinába és jelenleg hét angol batalion tartózkodik az országban. Bejelentette továbbá, hogy a kormány proklamáció útján rendkívüli teljhatalommal készül felruházni a mandatárius közigazgatást.

— Bizom benne — folytatta Ormsby-Gore —, hogy a királyi vizsgálóbizottság ajánlásai alapján, melynek kiküldésére sor kerül, mielőlt helyreáll a teljes rend, sikerülni fog megtalálni azokat az eszközöket, amelyek a mandátum keretein belül megteremthetik a tartós békét és megelégedést Palesztina népei között.

Sorozatos interpellációk az alsóházban

Herbert Morrison: Kik a zavargások vezetői?

Ormsby-Gore: Azon vezetőket, akikről ki-tűnt, hogy felelősek a terrorcselekményekért, koncentrációs táborokba internálták.

Tios Williams: A Sir Herbert Samuel által beiktatott jeruzsálemi főmufti a palesztinai mohamedán lakosság fejének tekinthető-e és vannak-e olyan információi a kormánynak, amelyek személyét kapcsolatba hozzák a zavargásokkal?

Ormsby-Gore: A főmufti hivatala vallási jellegű és mint ilyen elnöke egy vallási bíróságnak. Messzemenő kijelentés volna azonban azt állítani, hogy őt Herbert Samuel helyezte hivatalába. Hiba volna ebből arra következtetni, hogy a főmufti állami tisztviselő.

Lord Wintertons képviselő kérdésére a gyarmatügyi miniszter kijelentette, hogy a kormány csak akkor küldi ki a vizsgálóbizottságot, ha a palesztinai hatóságok teljes urai lesznek már a helyzetnek.

Herbert Morrison: Az ugynevezett sztrájk vezetői jószituált emberek, legobbjuk kapitalista, de semmiesetre sem szakszervezeti vezetők. Ez volna a magyarázata annak, hogy védik őket?

Ormsby-Gore: Ebben a mozgalomban különböző egyének játszanak vezető szerepet.

Oliver Locker-Lampson: Miért nem tudja megakadályozni a kormány Mussolinit abban, hogy rádió arab nyelvű angolellenes propagandát üzzön?

Ez a kérdés válasz nélkül maradt.

Jeruzsálem, június 13. Az ostromállapot kihirdetése még mindig nem következett be. Hir szerint a kormány vár ezzel mindaddig, amíg a katonai megszálláshoz elegendő csapatok felett fog rendelkezni. Tegnap Haifába érkezett a Borsat-regiment második batalionja és ezzel egyidejűleg Bowman tábornok, az egyiptomi 13-as gyalogosbrigád parancsnoka is.

Rejtélyes bombamerénylet Jeruzsálemben 21 arab sebesülttel

Most közlik a lapok, hogy június 10-én Jeruzsálemben, a jaffai kapunál, bombarobbanás következtében 21 arab megsebesült, köztük három meghalt, kettő pedig életveszélyes sebeket kapott. A vizsgálat megállapította, hogy a bomba modern szerkezettel volt, ellenében az arabok által használt primitív pokolgépekkel. Miután a sebesültek azt vallották, hogy a merénylők zsidó kinevezésűek voltak, letartóztatták Sabetaj Mordechaj és Jacob Isaac Levi szefard munkásokat, amikor azonban szembesítették őket a sebesültekkel, nem tudták felismerni bennük a merénylőket.

Ezzel szemben a Davar megállapítja, hogy

Női divatkülönlegességek

„JOLIE”-nál

Memorandumú 4.

a bombát egy arab klubhelyiségből dobták és az célt tévesztett. Az esetet elsőnek egy zsidó fiatalember jelentette a rendőrségnek, aki kijelentette, hogy látta, amint egy fezt viselő arab a bombát elvett. Más verzió szerint a bombát éppen a gyanúsított két keleti zsidónak szánták, akik munkahelyükre indultak. A bomba célt tévesztett és egy arab csoport közé esett. A harmadik verzió szerint sztrájkoló arabok dobták a bombát arab parasztoakra, akik zöldséget árultak.

Az arab pártok a főmufti ellen

Auni Abdul Hadi, az Istikla-párt vezetőjének letartóztatása és internálása, amit tegnap jelentettük, nagy zűrzavart idézett elő a legfőbb arab nemzeti tanácsban. A legtöbb arab vezető nyilatkozta a főmuftit, hogy kétszínű játékot űz és azt állítja, hogy titkos kapcsolatokat tart fenn a kormánnyal. Csak ez lehet a magyarázata annak, ugymond, hogy a hatóságok által internált arab vezetők szinte kivétel nélkül azokból a pártokból kerülnek ki, amelyek ellenzékben állanak a főmuftival szemben. Ragheb Bey Nashashibi, Jeruzsálem volt polgármestere és az arab nemzetvédelmi párt vezetője kijelentette, hogy nem hajlandó tovább együttműködni a főmuftival és kilépett pártjával együtt az arab nemzeti tanácsból.

Olasz és német pénz

A Davar szerint a palesztinai kormány bizonyítékok birtokában van, melyek arról tanuszkodnak, hogy az arab vezetők Olaszországból 25.000, Németországból 5000 fontot kaptak.

A kormány életbeléptette az első statáriumi intézkedést. Felhatalmazta a cenzurát, hogy ellenőrizze az összes külföldi kapcsolatok.

Külföldi sajtóbeszélgetések sem folytathatók telefonon. A külföldi telefont csak a kormány, a konzulátusok, a Jewish Agency és a vezető bankok használhatják.

Jeruzsálemi jelentés szerint a zavargások ellenére zavartalanul folyik tovább a zsidó bevándorlás és az utóbbi három nap alatt mintegy 650 új zsidó bevándorló szállott part-ra Haifán.

Románia huszonöt delegátussal képviselteti magát a genfi zsidó világkongresszuson

Cluj, június 13. A zsidó világkongresszus terminusát immár végleg megállapították. Ez év augusztus 8 és 15-e között fog lezajlani Genfben, a Népszövetség épületének egy részében, amelyet ingyen bocsátanak a kongresszust előkészítő bizottság rendelkezésére.

Háromszáz delegátusa lesz a kongresszusnak, ezek közül 25 jön Romániából. Amerika 70 delegátust küld, Lengyelország hatvanat. Az amerikai választások július 14-én fognak lezajlani Washingtonban, ahol az Egyesült Államok összes zsidó szervezeteinek ezer küldöttje fogja megválasztani a kongresszusra küldendő képviselőket. Az amerikai választások propagandáját Georg Bernhard professzor irányítja.

Angliában június 28-án lesznek a választá-

sok. Londonban Stephan Wise is dolgozik a világkongresszus érdekében. Választani fognak: a Cionista Szervezet, a Poale Cion és 80 templomszövetség. 12-15 delegátust várunk Angliából, köztük a legtekintélyesebb angol zsidókat, mint lord Melchett és mások. Delegátusok lesznek a zsidó világnótabilitások közül: Einstein, Dubnow professzor és mások.

Franciaország, Belgium és Hollandia zsidósága július ötödikén fog választani. Csehszlovákia és Ausztria egységlistán választ, Itália, Bulgária és Jugoszlávia a törvényesen elismert hitközségi szövetségek útján ejti meg a választásokat. Kanada, Dél-Amerika államai és Dél-Afrika is küld delegátusokat a világkongresszusra.

A király hárommillió lejt adományozott a cotroceni katasztrófa áldozatainak

Az eddigi vizsgálat szerint a vállalkozó a felelős a katasztrófáért. Donescu főpolgármester királyi kihallgatáson fog jelentést tenni a vizsgálatról

Bucuresti, június 13. Tegnap folytatták a vizsgálatot a cotroceni szerencsétlenség ügyében. Az ügyészség újból kihallgatta Drutzu vállalkozót és Coziano mérnököt, valamint több, mint 90 sebesültet. Az egész eddigi vizsgálatból kitűnik, hogy a szerencsétlenség a tribün rossz építése és a vállalkozók által használt rossz anyag miatt következett be. Nem vették figyelembe sem az anyag ellenállást, sem a népünnepélyekkel velejáró zsufolttságot.

A lapok méltatják a szerencsétlenség áldozatainak ápolásában résztvevő orvo-

sok önmegtudó szellemét. Az orvosokat legalább felképezte meg akarják jutalmazni. A katonáorvosokat napiparancsban fogják megdicserélni.

Hárommillió lejt adományozott a király

Az uralkodó hárommillió lejt adományozott saját pénztárából a szerencsétlenség áldozatainak segélyalapjára. Az uralkodó által kinevezett bizottság tegnap délután felkereste a kórházakat, hogy a segélyek kiosztásának módjait megállapítsa. A segélyeket a sebesültek súlyos-



SZÉKHELY CLUJ

Holnap lesz Bucurestiben a rendkívüli húzás, a **milliók esője, az Allami Sorsjátéknál.**

Holnap a szerencse repülve repül egész Ardealig, ahol az otthonok ezreibe költözik szerencse és boldogság. Miért ne lehetne az Ön háza is ezek között?

Vásároljon még **MA sorsjegyet a Hivatalos Sorsjegyarudánál**

BOULEVARDUL REGINA MARIA 46 szám

és a szerencse nem fog Önről megfélekedni. Játsszon bizalommal és nyerni fog, talán már a holnapi húzáson!

A Hivatalos Sorsjegyaruda

osztja szét a negyedik osztály számára a volt Ilescu áruda sorsjegyeit is, amely megszüntette működését.

10 szerencsét mindenkinek Ardealban és Clujon!

sága munkaképesség, kor, pénzügyi nehézségek, stb. figyelembe vételével fogják kiosztani. Annak lehetőségével is foglalkoznak, hogy a sebesültek kártérítését úgy vigyék keresztül, hogy a bírósági tárgyalások elkerülhetők legyenek.

A cotroceni szerencsétlenség áldozatainak adott hárommillió lejen kívül az uralkodó néhány súlyos sebesült áldozatot külön fog segélyezni. Így Zamfirescu kapitány gyermekét a királyi udvar költségén fogják felnevelni.

Donescu és Inculet királyi kihallgatása

Donescu primár ma megbeszélést tartott az egyes körzeti polgármesterekkel a technikai szolgálatok újjászervezésére és segélyek kiosztására vonatkozólag. Politikai körök azt állítják, hogy Inculet királyi kihallgatása folytán a cotroceni szerencsétlenségnek nem lesznek újabb közgazgatási jellegű következményei. Donescu királyi audienciájáról beszélnek, aki jelentést tenne az uralkodónak.

Codin Stefanescu főügyész és a szakértőbizottság tagjai ma délelőtt a letartóztatott mérnökökkel és vállalkozókkal kihallgatták a szerencsétlenség színhelyére és négy órán át tanulmányozták a tribünöket.

Betiltották a tiltakozó gyűlést

Dem. Dobrescu a főváros lakosságát gyűlésre hívta össze, hogy a cotroceni szerencsétlenséggel kapcsolatban tiltakozását fejezze ki. A volt főpolgármester június 14-re kért engedélyt, de a rendőrprefektúra elutasította azzal, hogy a gyűlés megzavarhatná az igazságügyi vizsgálat menetét.

A rádió fogja közölni a vidéki sebesültek nevét és számát

A belügyminisztérium titkári hivatala több estén át a rádió útján szándékozik a vidéki sebesültek számát és neveit közölni, illetve csak azokat, akik a bucaresti kórházakban fekszenek.

Az Országos Zsidó Párt Cluj Tagozatának

Str. Saguna 7. sz. alatti jogvédő irodájában vasárnap, június 14-én és hétfőn, június 15-én 1/21-1/22 óra között dr. Lebovits Gyula és dr. Márton Lajos tartanak inspekciókat.

SPORT

Szabadlábba helyezték a bécsi Hakoah—WAC „vesztegetési-ügy” szereplőit

Cluj, junius 13. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap számunkban bécsi híradás nyomán megírtuk, hogy a bécsi Hakoah két pártoló tagját, valamint a WAC labdarúgócsapatának kapuvédőjét letartóztatták azzal a váddal, hogy a zsidó sportegyesület két tagja megvesztegette a kapust, hogy ez a bajnoki mérkőzésen lazáljon és ezzel tegye lehetővé a Hakoah részére pont szerzését, amely az első osztályú profiligában való bentmaradását biztosítja.

Mint bécsi tudósítás közli, a rendőrség a letartóztatottakat tegnap szabadlábba helyezte, az ügyben a nyomozást azonban tovább folytatják, amelynek az a célja, hogy a vesztegetési ügyben, ha ez a valószínűségnek megfelel, bizonyítékokat produkáljanak.

Az osztrák labdarúgószövetség, az ÖFB úgy határozott, hogy mindaddig, amíg az ügy a rendőrhatalóságokot foglalkoztatja, nem tárgyal érdemben.

Gloria—Victoria

Előzőleg délelőtt és délután a KAC atlétikai versenye

Cluj, junius 13. (Az Uj Kelet tud.) A Nemzeti Bajnokság küzdelmében az idén érthetetlen gyengén szereplő cluji együttesek közül a Viktoria ma elkeseredett rohamra indul, hogy labilis pozícióját a Nemzeti Bajnokságban megerősítse. Ebbeli törekvésében azonban a Gloria, amely a mezőny egyik élpozícióját foglalja el, könnyen megakadályozhatja. A Gloria együttese az idén kitűnően szerepelt, igen komoly játékokat kell tehát a Viktoria nyújtson, hogy pontszerzési törekvését siker koronázza. Ez azonban sikerülhet.

A mérkőzésen, amelyet Theil sghisoarai bíró vezet, a Viktoria a következő összeállításban játszik: Burdan, Doci—Felecan, Munteanu—Pop—Nistor, Lazar—Fried—Pop—Felecan—Capusan.

A mérkőzés délután 5 órakor kezdődik, nem is fog elmaradni.

Cluj vasárnapi sportprogramját a Gloria—Victoria labdarúgómeérkőzésen kívül a KAC országos atlétikai versenye gazdagítja. A versenyre a rendező egyesület gárdáján kívül az ország több neves atlétája jelentette be részvételét. A versenyen a következő számok lesznek:

1. 100 méteres síkfutás.
2. 200 méteres síkfutás.
3. 400 méteres síkfutás.
4. 800 méteres síkfutás
5. 1500 síkfutás.
6. 5000 méteres síkfutás.
7. 200 méteres gátfutás.
8. Magasugrás.
9. Távolugrás.
10. Rudugrás.
11. Súlydobás.
12. Diszkoszvetés.
13. Gerelyvetés.
14. Kalapácsvetés.
15. 4x200 m. stafétafutás.

A verseny igen érdekesnek ígérkezik, amely mindenképpen alkalmas a legszélesebb körű érdeklődésre, amely hisszük, nem is fog elmaradni.

Az olasz kupa döntőjében a Torino 5:1 arányban győzött az Alexandria ellen. A Torino győzelmével a Közép-Európa Kupában az Ambrosiana lett a negyedik olasz résztvevő.

A bécsi Admira Krakóban 3:1 győzött a lengyel válogatott ellen.

Románia—Magyarország válogatott labdarúgómeérkőzése ügyében folynak Bucurestiben a román-magyar sportkonferencián tárgyalások. A konferencián szóba fog kerülni Romániának a Közép-Európa Kupában való részvétele is. A Hungaria labdarúgócsapata egyébként legjobb felállításában megérkezett Bucurestibe. A magyar bajnokcsapat a román határtól a CFR sportegyesület által küldött külön hálókocsiban tette meg az utat Bucurestig.

előadás: Madridi szerenád. 10.05: Hírek. — 10.25: Dohnányi Ernő dr zongorázik. 11.05: Cigányzene. 12.10: Jazz. 1.05: Hírek. Bécs. 20.30: Hangversenyközvetítés a Szent István templomból. Liszt: Missa Solennisz (Esztergomi mise), 21.35: Hangverseny. Prága. 22.15: Kamarazene. Radio Paris. 21: Simon Mária. Róma. 21.35: Hegedűverseny. Varsó. 22.30: Bandowska-Turska Eva ének. 23.15: Schumann: Zongorahármas. Zágráb. 21.30: Operaközvetítés a belgrádi Nemzeti Színházból.

RÁDIÓ MŰSOR

Vasárnap, junius 14.

Bucuresti. 11.50: Lemezek. 11.55: Vallásos elmélkedés. 12.10: Énekkar. 12.40: Dinicu zenekar. 12.25: Hírek. 14.30: Hangverseny. 15: Hírek. 17: Gazdáknek. 18: Fonica zenekar. 19: Hírek. 19.20: Katonazene. 20.20: Előadás. 20.40: Éneknégyes. 21.15: Előadás. 21.30: A csavargók, operett.

Budapest. 11—12.10: Mise. 12.15—13.15: Evangélikus istentisztelet. 13.30: Kamarazene. 2.45: Hanglemezek. 4: Előadás. 5.30: Előadás. 6: Cigányzenekar. 7: P. Gulácsi Irén elbeszélése. 7.30: A rádió szalonzenekara. — 8.30: A „Gyöngyösbokréta” előadása, közvetítés. 9.42: Nemzetközi repülőbemutató. — 10.45: Hangverseny.

Bécs. 19: Közvetítés a Beethoven-házból, előadás és hangverseny.

Belgrád. 21: Strauss O.: Theresia, operett. Prága. 22: Cseh filharmonikusok hangversenye.

Regional. 22.20: Szimfonikus hangverseny. Stuttgart. 25: Beethoven-művek.

Zágráb. 17.30: Rádiónégyes. 21: Parnea sasa hegedül.

Hétfő, junius 15.

Bucuresti. 13: Lemezek. 13.25: Sport. 13.40: Lemezek. 14.15: Hírek. 14.30: Lemezek. 15: Hírek. 18: Lemezek. 19.15: Rádiózenekar. 20.05: Előadás. 20.25: Hangverseny. 21.10: Előadás. 21.25: Radulescu hangverseny. 21.55: Könyvazomle. 22.05: Niculescu énekel. 22.30: Hírek. 23.45: Balalajkahangverseny. 23.20: Közvetítés egy éjteremből. 23.55: Hírek. — 24: Hangverseny.

Budapest. 13.05: Zenekar. 13.30: Hírek. 2.30: Cigányzene. 3.40: Hírek. 5.15: Előadás. 5.45: Hírek. 6: Előadás. 6.30: Tánclemezek. 7.15: Séta a Társada-omegészségügyi Intézetben. 8: Arany József énekel. 8.30: Hangjáték.



Specialisták aprókeles laboratorium: munkájának köszönhető, hogy a PUDER, KÖLNIVIZ, ARC-SZAJ. FESTÉK PARFÖMÖK gyártásában

les Creations N.H.B.

személyei a tökéletesség és közkedveltség legmagasabb fokát érték el. Próbálja ki azokat! Kitűnők!

Kérje teljes bizalommal a legjobb drogeriákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban. Beszerzési forrás: N. H. Balthazar Bucuresti, Str. Selari 7.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

ROYAL MOZGO MUSORA:

Két világsiker 15 és 20 lejért. I. Clujon utoljára: Az élet utja. A világsikerű grandiózus szovjetfilm. II. Antónia. Lengyel Menyhért műve, Abraham Pál zenéje. Marcelle Chantal, az Ordonánc főszereplőjével. Előadások kezdete: Az élet utja 3.20, 6.20, 9.20. II. Antónia: 4.30, 7.30, 10.30 órakor. Mindkét filmben magyar feliratok. Hétfőtől: Két film: I. Az ifjúság diadala. II. Az élet utja.

OPERA MOZGO MUSORA:

Csütörtök: Premier: A végzet. Főszerepekben: Herbert Marshall és Constance Bennett. Magyar feliratok.

Hétfő, kedd, szerda: Az asszony parancsol. Fősz.: Elissa Landi és Cary Grant.

Csütörtökön premier: A filmtéchnika csodája: A húság vására. (Becky Sharp 100 százalékos színes film. Fősz.: Miriam Hopkins.

EDISON MOZGO MUSORA:

3 film román és magyar feliratokkal: I. Pompei utolsó napjai. Kolosszálisan monumentális filmlátványosság. II. Nevezz, örülj, szeress. Szuper-revü Shirley Temple-vel. III. Journal. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdet: 3, 6, 9 órakor.

Hétfőtől: 4 film egyszerre román és magyar feliratokkal: I. Sztambul kénno. Kémdráma. Myrna Loy és Georg Brent-tel. II. Szökött fegyenc vagyok. Paul Muni-vel. III. Journal. IV. Micky Mauss. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdet: 3, 6, 9 órakor.



A lakberendező segítőtárs Önnek. Megmutatja a legszebb és leg-harmonikusabb vonalat. Lakását úgy rendezi be, hogy valóban otthonává válk és örömet találja benne. Kiállításainkon megtalálja az ideális lakást és a legalkalmasabb minőséget.

Nézz meg tavaszi lakberendezési kiállításunkat!

SZÉKELY ÉS RÉTI BUTORGYÁR R.T.

TÁRGUL-MUREŞ — BUCUREŞTI, Tache Ionescu, 1 — BRAŞOV

Kívánságára kiküldjük megbízottunkat eredeti rajzokkal

MUNKAS MOZGO MUSORA:

Csütörtökön, pénteken, szombaton 3, 6 és 9 órakor dupla műsor. Az évad legnagyobb filmslágeri. I. Troumulus. Pályadíjat nyert filmdráma. Főszerepekben: Emil Jennings. II. Egy bolondos éjszaka. Főszerepekben: Zilahy Irén, Halmay Tibor és Max Hansen. Helyárak: 10 és 12 lej.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jeligé levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredményre közvetít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „MIREA” iroda Cluj, Regele Ferdinand 116.

Tavaszi szőrmék dus választékban megérkeztek. Szőrmebundák javítása félárban. Molykár elleni megóvás felelősség mellett Bixenspanner szőrmeszalon, Regele Ferdinand 3, emeleten.

Házasságokat közvetít, kizárólag ur-i családok között, nagy ismeretséggel bíró, társaságbeli uriaszony. Válaszbélyeg. Cím: „Diszkrét” Satumare. Postafiók 39.

Hölgyek figyelmébe! Hajmunkákat és parókákat úgy egyszerű, mint művészi formába, legalkalmasabban készítik, vagy medell beküldése elegendő. Paróka villanyvillanyosítását 225 lejért vállalom. Legmegbízhatóbb cég, Mussa, P. Unirii 23.

22 éves előkelő, feltűnően csinos izr. hajdon két és félmillió készpénzhozománnyal, harmincmillió vagyonnal bíró gazdálkodó családnál férjhez adná 19 éves csinos leányát. Érdeklődőnek fényképet küld Bizony Ferenc Házasságközvetítő iroda Timisoara.

Kiadó szépen butorozott, teljesen különbejárható, napos uccai szoba (esetleg fürdőszoba használat), ugyanott iskolás lány, vagy fiu egészséges szép komfortos lakásba, teljes ellátással felvétetik. Piata Carolina 3. Etaj.

Orth. kóser házikoszt kapható, kihordásra is. Abatele Zavoral 2/b.

Orvosi praxis másfél évtizede kitűnően bevezetve, járási székhelyen sürgősen átadó. Cim Szilváryi Ferenc, Cluj, Str. Francisc David No. 18. Et. II.

Kiadó azonnalra üzlethelyiség Piata Mihai Viteazul 30. Uj házban.

Vasut közelében két szoba konyha, fürdőszoba, üveges veranda julius 1-re kiadó. Str. Bucovina 16.

Kertes házban különbejárható kis butorozott szoba mosdóval kereskedő vagy tisztviselőnek 700 lejért kiadó. Bratianu 45.

Izraelitisches Fraulein mit Jahreszeugnisse sucht Stelle zu Kinder. Adresse: Frida Kemény, Str. Duca 3. II. em. ajtó 5.

Modern díteleháló, kombinált szekrények fotelek, eladók műasztalos, Str. David 3.

5 és 6 éves lánykám mellé németül beszélő, jobb háziéletűt (v. fiatalabb asszony), aki nyugodt otthont óhajt, keresek. Fényképes ajánlatokat Fuchs, Gurahont, jud. Arad címre küldendők.

Négyszoba, konyha, fürdőszoba komfortos lakás azonnalra, vagy julius 1-re kiadó, Piata Unirei 11. Házmesterrel érdeklődni.

Keresek 2 vagy 1 szoba, konyház lakást, fürdőszobával. Rosenfeld, Herceg vegyészeti gyár.

Tanárjelölt és ügyvédjelölt keres uricsaládnál nevelőnői vagy bármilyen irodai állást. „Vidékre is” jelégére a kiadóhivatal továbbít.

Kiadó azonnalra és augusztusra uccai és udvari helyiségek, rendelőknek, irodának, üzletnek. Regele Ferdinand 21. börtületben.

Figyelem! Legelőss orth. kóser libazsir, egyedül Friedmann Sámuelnél Oradea, Str. Cuza Voda 6. Kérjen árajánlatot.

KRÓK 57 Gyermek
Car...
(Mev...)
megnyitk...
és ledny...
Orvo...
mér...
szül...
amihoz...
erőst...
Bebeg...
Az orvo...
tomi mag...
28 és Dr...
nier 96...
nak jele...
prosp...

Az orsz...
őszi...
ben győ...
A tengerprtra...
az itt...

A gyönyör...
nyárelje ke...
innyi részé...
vonat a sin...
ba lépünk: E...
körüli meleg...
meg éppensé...
rével menekü...
szébből a nya...
ide az otthor...
A meteoro...
ország többi...
nius közepé...
ra és augusz...
mond be. De...
jósítás, hogy...
ben hidegek...
ígérkezik.
A nyaraló...
hát a követ...
korányári he...
julius és aug...
gaslati vidék...
videbbre fog...
mert szeptem...
lásra mehe...

FI...
(Rom...
49 C° hőf...
adó kénes...
féle reuma...
betegségek...
Ujonn...
iszapfürd...
mestarsége...
or...
(szálloda...
étkezés (4...
hóban 200...
hóban 260...
nap 100...
Egész...
Vas...
Különféle...

UTAZÁS-NYARALÁS

MUSORA:

mbaton 3, 6 és 8 óráig a legnagyobbatul. Pályadíjat: 10 lej. Éjszaka. Főszabályozó: Halmay Tibor és 10 és 12 lej.



Kedő gyermekeket a tenger mellé!
Gyermekeket erősítő intézet

Carmen Sylva (Mevila Techirghiol)

megnyitják július 1-én és elfogad fiú- és leánygyermekeket 6-16 éves korig.

Orvosi felügyelet, mérsékelt sport, szülői felügyelet,

amiből még hozzájárul a tengerpart erőltető hatása, iszapfürdők, tengeri fürdők.

Bebeteg gyermekeket nem veszünk fel. Az orvosi vezetők: Dr. Cajal egyetemi magántanár, Str. Anton Paa 28 és Dr. Peraz Almuly, Calea Meșier 96 (București), akik elfogadják jelentkezéseket és kívánatra prospektusokat is szolgálnak.

2 lej, vastagabb róhirdetés 20 lej. Ék kedvezmény. zetendő. Jelégés. ha portóbélyeg n.

mánnyal közzét: eel rendelkező e Ferdinand 116.

székben megér- ávitása félárban. előesség mellett Regele Ferdinand

zárólag uri csa- séggel bír, tár- szabélyeg. Cim: 10k 33.

munkákat és pa- művészies for- szitek, vagy me- óka villanyvondó- Legmegbízhatóbb

csinos izr. ha- gánzhománnyal, gazdálkodó csan- os leányát. Er- d Bizonny Ferenc asoara.

teljesen külön- (esetleg fürdő- ott iskolás lány, mfortos lakásba, tata Carolina 3.

ható, kihordásra

ede kitünően be- ürgösen átadó. r. Francisc Da-

ég Piata Mihai

konyha, fürdő- 1-re kiadó. Str.

ki kis butorozott egy tisztviselő- 45.

ahreszeugnisse: Frida Ke- 6 5.

ínált szekré- los, Str. Da-

németül be- alabb asszony), resek. Fényké- ont, jud. Arad

oba komfortos us 1-re kiadó, érdeklődni.

onyház lakást, eg vegyszeti

keres uricsa- en irodai ál- adóhivatal to-

sra uccal és rodának, üz- örülzetben.

kóser libazsír, Oradea, Str. ot.

HOL KIVÁN NYARALNI?

Az Uj Kelet társasutazásai és általános-rendszerű egyéni nyaralásai a Napilapok Egyesült Utazási Osztályának rendezésében, a legteljesebb és legolcsóbb nyaralási lehetőségeket nyújtják önnek bő választékban.

Már igénybevehető:

CARMEN SYLVAN, a Fekete tenger partján, 10 teljes nap, oda-vissza szóló vasuti költ- séggel, teljes ellátással 2750 lej. Társasutazás (hosszabbítás lehetősége). Indulás: június 19. Visszaindulás: június 30. Jelentkezési határidő: június 15.

BAIA-MAREN egyéni általános-nyaralás. Jelentkezés bármikor. Teljes ellátás, folyóvízes szállodai szobákban egy hétre 950 lej, tíz napra 1350 lej, 1 hónapra 3650 lej.

SOVATAN általános-kurák egész nyár folyamán, a főszezonban is, legelőnyösebb áron. Kérjen tőlünk árajánlatokat, igényei, az időtartalom és a kezdési időpont meg- jelölésével.

Előkészületben:

Konstantinápolyi társasutazás. Várnai társasutazás. Körutazás az ország legeszebb fürdő- helyein. Tizenöt napos társasutazás autókáron.

Figyelje részletes közleményeinket.

Kérjen prospektust!

Az ország egyik részében őszi időjárás, a másik felében gyönyörű, ragyogó nyár

A tengerpartra menekülnek a korai nyaralók az itteni rossz időjárás elől.

A gyönyörű tavasz után nagyonis zord nyáreleje kezdődik az ország Kárpátokon inneni részében. De alig hogy elhagyja a vonat a síneit hegyeket, verőfényes nyár- ba lépünk: Bucurestiből állandóan 30 fok körüli meleget jelentenek. A tengerparton meg éppenséggel ragyogó nyár van és ez- rével menekülnek ide az ország minden ré- széből a nyaralók, valósággal megszöknek ide az otthoni rossz időjárás elől.

A meteorológiai intézet egyébként az ország többi részében is jó időt jelez jú- nius közepétől kezdve és különösen július- ra és augusztusra kánikulai időjárást mond be. De arra is figyelmeztet az idő- jósítás, hogy ezidén már kora szeptember- ben hidegek lesznek és hosszú, kemény tél ígérkezik.

A nyaralóközönség szempontjából te- hát a következő megoldás ajánlatos: a korányári hetekben a tengerpartra menni, július és augusztus forró heteiben a ma- gaslati vidéket keressük fel és minél rö- videbbre fogjuk a nyaralási terveinket, mert szeptemberben talán már sikirándu- lásra mehetünk.

A fürdőhelyek nem kapják vissza az ötvenszázalékos vasuti kedvezményt

Dr. Hossu vasutigazgató nyilatkozata

A romániai fürdőhelyek szempontjából életbevágóan fontos kedvezmény volt az a vasuti tarifa, amely két esztendő óta a szezon idejében fennállott. Eszerint a für- dőhelyekre váltott jeggyel nyolc napos ottartózkodás után vissza lehetett utazni. Ez a kedvezmény most érthetetlen okokból megszűnt, illetve úgy redukálódott, hogy a Prahova völgyén levő üdülőhelyektől el- tekintve az ország összes fürdőhelyei csu- pán azt a kedvezményt kapták, hogy a megváltott egész jegy felmutatása mellett a visszautazásnál féljegyet kell váltani. Ez mindössze huszonöt százalékos kedvez- mény, sőt még annyi sem, mert a gyors- vonati ugynevezett supplement és a Rapid vonatokra szóló tiktet újból megváltandó. Hogy miért éppen a Prahova-völgyi für- dőhelyek kapták ismét meg a régi kedvez- ményt, amit az ország legnagyobb fürdő- helyeire is így lemeréskeltek, annak a ku- lisszatitkait csak annyira ismerjük, hogy a szóbeszéd szerint a Prahova-i üdülőhe- lyeken előkelő politikusok vannak érde- kelve. Most a többi fürdőhelyek is ilyen

protekción utakon próbálkoznak, de alig- hanem sikerülnek. Dr. Hossu vasuti igaz- gatóval munkatársunk beszélgetést foly- tatott ebben az ügyben. Hossu dr kijelen- tette, hogy

a vasuti igazgatóság semmiféle újabb kedvezményt, mint ami ez évben már a regulamntben megjelent, nem fog engedélyezni.

Eszerint tehát a fürdőközönség számá- ra ezzel is megdrágul az idei nyaralás. Egyébként is: eben az évben nagyon drá- gák lesznek a fürdőhelyek, mert nagy lesz az érdeklődés a belföldi fürdők iránt, hi- szen külföldre jutni ma nagyon drága mu- latság. Ezerötszáz lejes utlevél, drága és nehezen beszerezhető valuta. Természe- ten ezel kapcsolatosan a fürdőhelyek ki fogják használni a helyzetet és nem fog- ják kimélni a közönséget.

Mindezeknek figyelembevételével a nya- ralni kívánó közönség nagyon helyesen teszi, ha a mi akcióink iránt érdeklődik. A Napilapok Egyesült Utazási Osztálya már jóelőre beszerezte az olcsó és kifo-

gástalan nyaralási lehetőségeket. Előnyös megállapodások létesültek a fürdőhelyek legjobb penzióival és minden előnyt, amit ezzel megszereztünk, a közönség számára juttatunk. Nagy megtakarítást teszünk így lehetővé és ezt fokozzuk még azzal is, hogy a megszorított vasuti kedvezmény helyett mi csoportos utazásainknál ötven százalékos kedvezményt nyújtunk.

Mielőtt a nyaralási programjában ha- tározna a közönség, nagyon is a saját ér- dekében cselekszik tehát, ha felkeresi uta- zási-osztályunkat. A hirdetéseinkben kö- zölt akcióinkra vonatkozóan írásbeli, vagy szóbeli kérésre (előbbitől válaszbélyeg melléklendő) készséggel küldünk részletes prospektusokat.

Az eddigiek során a következő fürdőhe- lyekre tudunk olcsó nyaralásokat nyujta- ni: Fekete-tenger (Carmen Sylva, Com- stant'a), Sovata-fürdő, Vatra-Dornei, Baia- Episcopia (Püspök-fürdő), Baia-Mare. A beszervezési munkálataink minden irány- ban serényen folynak és erről szóló érte- titéseinket legközelebb közöljük.

Jegyezze jól meg mindenki a saját ér- dekében: ha velünk nyaral, megmenekül a nyaralás gondjaitól és zavartalanul él- vezheti annak örömeit.

A Félix-fürdő

melletti Bihar szállodát és ort. kóser éttermet új bérli vette át, ahol olcsó és jól lakhat és kosztolhat. Pontos ki- szolgálás.

Hol szálljunk meg?

Clujon

Nívós, elegáns szálloda és kávéház a

NEW-YORK

Telefon 3-16. Telefon 3-16.

Oradeán

PALACE HOTEL

Kávéház és étterem.

A Félix-fürdőbe utazók tájékoztató irodája. Telefonok: 906 és 907.

Astoria szálloda és kávéház

elegáns, komfortos. Minden szobában hideg-meleg víz.

Baia-Maren:

Hotel Stefan-Voda

modern berendezésű szálloda, kávé- ház és étterem.

Timisoaran

Palace-Cafe Restaurant

MENU-RENDSZER. IDEGENEK TALALKOZHELYE.

Aradon

Fehér Kereszt Nagyszálló

Elegáns komfortos szobák hideg- meleg folyóvízzel. Szobaárak napi 90 és 120 lejűl kiszolgálással együtt Napi penzió 175 lej.

Băile FÉLIX gyógyfürdő

Oradea mellett

(Románia Pöstyéne I)

49 C° hőfoku, naponta 19 millió liter vizet adó kénés, rádiumos hévízforrás. Minden- féle reumatikus bántalmak, valamint női betegségek ellen páratlan gyógyhatásu.

Ujjonnan berendezett

iszapfürdők, iszappakolások, morfürdők és mentarészes szénsavas fürdők állandó orvosi felügyelet mellett.

I. oszt. teljes penzió

(szálloda, fürdő és háromszori étkező) június, szeptember hónapban 200 lej naponta, július, augusztus hónapban 260 lej naponta. II. oszt. penzió napi 100-135 lej és gyermekek penziója 12 évig napi 100 lej.

Egész éven át nyitva!

Vasuti kedvezmény.

Különléte szórakozások: Tenisz, könyvtár

szabadfürdő

Cojocnai sósfürdő

Nyitva június 1-től. Hideg-meleg sós kádfürdő és strandfürdő állanak a közönség rendelkezésére. Elsőrendű konyha. Teljesen újonnan átalakított szálloda villanyvilágítással. Olcsó közlekedés. Mérsékelt árak. Szállodai szobák árai: 40 lejűl felfelé. Napi teljes ellátás fürdővel együtt 130 lej. Fürdők árai: A sóstóban 15, melegfürdő 23, kád 35-40 lej.

BICSAD GYOGYFÜRDŐ

Ardeal Karlsbadja a bérletből visszavéve teljesen renoválva újbb házikézelésben és

Izsák Henrik

ur közreműködése mellett nyitva június 1-től. Ivókúra, hidegvizgyógyászat, szénsavas fürdő, inhalatórium és strand. Állandó fürdőorvos, kitűnő konyha diétásan is. Külön orth. izr. vendéglő. Mérsékelt árak, előzékeny kiszolgálás. Posta, vasut helyben. Prospektust küld az igazgatóság BAIÁ BICSAD, jut Satumare.

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ

orth. zsidó leánynevelő intézete internátusa

ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 8.

Nyaraltatása felnőttek és gyerekek

részére a

Püspökfürdőben Oradea mellett.

Pansió díj:

felnőtteknek naponta 120 lejűl.

Gyermekeknek 1 óra lakás, 5-szöri bős és tápláló ellátás, hizókúra, tanárnő felügyelet és másodnapokénti fürdő Lei 2400.— Prospektus!

AZ ERDÉLYI

WIZO

A zsidó Asszony

HIVATALOS LAPJA



Miért dolgozom a közért?

A napokban is kapom a kérdést, hogy miért dolgozom a közért, miért vállalom ezt a nehéz szerepet én, akinek orvos léte amúgy is nagy elfoglaltságom van? Mik azok az előnyök, amiért ezt a munkát vállalom, miért teszem, érdekből-e, avagy hiúságból?

Igyekszem ezekre a kérdésekre megfelelni, bár ne csodálkozzon az illető, ha közben kissé az elevenjére tapintok, éppen a feltett kérdései miatt.

Hogy miért dolgozom a közért? Azért asszonyom, mert például Ön is és Önhöz hasonlóan igen sokan, akiknek idejük megengedné és társadalmi állásuk is megkívánna, hogy jó példával járjanak elől, csak kérdéseket tudnak feltenni, de társadalmi megmozdulásokban legfennebb kritizálni. — Az egyik jómódu előkelő asszony azt mondta nekem legutóbb, hogy nem-e elég szép tőlünk, ha adunk, amikor kérnek, még dolgozzunk is?

Nem akarom az adakozó készségét leértékelni, de mi lenne velünk, zsidókkal, ha mindannyian a teljes passzivitás álláspontra helyezkednének és akkor, amikor fejünk felett évszázadok, évezredek óta ki van mondva a halálos ítélet, azt nyugodt egykedvűséggel néznénk, vagy deus ex machinától váránk a segítséget. Azért álltam az élére, mert megérezttem az idők parancsát, hogy nem ülhetünk mi zsidó asszonyok sem tétlenül, nem nyugtathatjuk meg lelkiismeretünket azzal, hogy kisebb-nagyobb adományokkal próbálunk egymásután segíteni. — Mert hiszen ez annyi, mint a sülyedő hajóról egy pár lapát vizet kimerni.

Össze kell fogni mindannyiunknak, ha nem akarjuk, hogy házainkat, vagyonunkat, existenciánkat süppedő talajra építsük, dolgoznunk kell erősen, hogy a zsidó nép talpa alá minél nagyobb földterületet szerezzünk, nem expánsió célból, hanem csupán azért, hogy azon a világ különböző tájékról kiűzött zsidók ezreinek legalább a szűkösi megélhetést biztosítsuk. — Mert asszonyom, mi zsidók a világnak mindig csak adtuk: adtuk a bibliát, az egy Isten hitét, a tiszta erkölcsöt, a jószág tradícióját és cserébe kaptuk a gyűlöletet, a bojkottokat, a pogromokat. — Nekünk zsidóknak évezredek óta súlyos harcokat kellett vívniunk nemcsak az idegenekkel, hanem ami ennél még sokkal szomorubb, saját fajtáinkkal is. Nekünk harcolni kellett és ma is még mindig harcolni kell Önnel és az Önhöz hasonlókkal, akik vagy nem tudnak, vagy nem akarnak nyitott szemmel nézni. Hogy őszinte legyek, a legnagyobb önzés miatt ebben a mozgalomban dolgozom, mert hiszen akkor, amikor népünknek a boldogulásáért dolgozunk, ugyanakkor önmagunk jövőjéért is.

Kérdése Asszonyom igen aktuális időben jött, mert súlyos okaim vannak arra, hogy a vezetéseiről lemondjak és a mi a legfájdalmasabb a dologban, nem találom senkit, akit a magam helyébe beállíthassak, akiknek lelki szükséglete legyen a népéért való önzetlen munka szeretete. — Próbáljon Asszonyom ebben segítségemre lenni.

(Oradea)

Dr. Markovits Ignác

Wizo játékdélután Oradean. A Wizo rendezett játéka és fagyaldélutánja szerdán 1. hó 10-én ismétlődik. A megjelentek nemcsak egy kellemes délutánt töltenek el az Ujságíró Club nyári helyiségében, de egyúttal hozzájárulnak intézményeink támogatásához és éppen ezért kérjük a hölgyeket, hogy nemcsak személyes megjelenésükkel, hanem széleskörű propagandával is segítsék elő a délutánok sikerét.

Nahalal és Ayanoth

Nahalal elnevezés a bibliai időkől származik, Zevulun törzsének területét hívják így. Az iskolát, mely KKL földön épült, a Wizo tartja fenn. Az épületben gyönyörű terem van, könyvtárakkal, ezenkívül egy előadóterem. A terraszról csodás kilátás nyílik az Emek Jezreelre, mely valamikor veszedelmes mocsárterület volt és lecsapolása sok ember életébe került. Hanna Meisel-Schochat kitűnő vezetője alatt a tanulófarm nagyszerűen fejlődik. Tejgazdasággal, narancstermeléssel, baromfityésztéssel és háztartástannal foglalkozik. Egy rendkívül intenzív fiatal leány vezetett bennünket körül az intézetben. Kifogástalan héber és német nyelven adott mindenről felvilágosítást. Ez a leány, aki kimondottan intellektuális, prototípusa a modern palesztinai nőnek. Daganjában találkoztam egy ugyanilyen leánnyal. Fiatal, erőteljes, bőre napbarnított. Arcvonásai elárulják a nehéz fizikai munka okozta fáradságot, de magas homlokán látszik, hogy szellemi munkát is végez. Ezek a leányok nyugaton egyetemet végeztek és most mezőgazdaságban dolgoznak. Nehéz volt ez az átmenet vagy könnyű? Ki tudja ezt kiolvasni ezeknek a lányoknak mély, értelmes szeméből? Az asszonyok számára új munkalehetőség nyílt Palesztinában és munkára vágyó leányaink megragadták ezt. Palesztinában szárnyra kapott egy szó: Átrétegződés. Minden ezen mulik.

Nahalalban, az iskola mellett láttunk egy kis imaházat és egy termet, ahol a Habibam társulata szokta vendéglátóadásait megtartani. Előnkem elképelem magamnak, hogy ezek a fiatal leányok milyen határtalan lelkesedéssel néznek végig egy ilyen előadást. Emlékeim között Nahalal

gy szerepel, mint aki súlyos harcok árán szereztette meg pozícióját. Nahalaltól van nem messze az afulei leányfarm. A legfontosabb és legjelentékenyebb intézmények egyike az Ayanoth leányfarm Ness Ciona mellett, melyet Ada Fischmann vezet. Ayanoth hozzánk, romániai asszonyokhoz különösen közel áll, mert mi hoztuk fel a fenntartásához szükséges budzsét. A farm 8 éve áll fenn és 400 dunam földön terül el. Ayanothban 63 leány van, akik háztartásban, főzelék-elkészítésben, kertészetben, méhészetben, baromfityésztésben és tejgazdaságban nyerne kiképzést. Az egyes munkaágakat speciális instruktornők adják elő, akik ott laknak a farmon. Napi két órát vesz igénybe a teoretikus kiképzés, mely magába foglalja a mezőgazdasághoz tartozó összes munkaágakat. Minden péntek este Oneg Sabbat összejövetelt rendeznek. A 100 dunamnyi parkból 75 dunam marancssal és 25 dunam garpefruittal van beültetve. Természetesen lucernát, kukoricát és különféle zöldszőlőféléket is. A baromfiudvarban 1000 drb. baromfi van, melyek naponta mintegy 400-450 tojást raknak. 17 tehén napi 200 liter tejet ad, amit a városban értékesítenek. Ayanoth neve a kutakat tápláló forrásokból származik, melyeket már a bibliai időkben is ismertek. Megnézzük a modern, szép lakóházakat és a gazdasági épületeket, melyek mind ragyognak a tisztaságtól. Az egészséges leányok láttára örömet és bizakodást éreztünk. Legtöbbje már igen jól beszél héberül és az esti kurzusokon tökéletesítik tudásukat. A munka megacélozza, ellenállóképességüvé teszi ezeket a fiatal embereket és szorgalmas, öntudatos munkásnőkkel érleli őket, akik minden körülmények között meg fogják állani helyüket.

Uj nép, uj erő, uj sors

— Richard Beer-Hoffmann nyilatkozik palesztinai élményeiről —

Richard Beer-Hoffmann, a világhírű osztrák költő, a „Schlaflied a Mirjam“, a „Jakobs Traum“ és a „Der junge David“ szerzője, aki Herzl szoros baráti köréhez tartozott és a cionizmushoz mindig közel állott, néhány hetet. Erec Izraelben töltött. Richard Beer-Hoffmann bejárta az országot és a zavargások napjainak meglátogatta a Keren Hajessod telepeit. Egy osztrák lap munkatársa meginterjúvolta Richard Beer-Hoffmann, aki palesztinai élményeiről a következőket mondotta:

— Palesztina rendkívül és semmi másra nem hasonlítható élmény volt számomra. Nemcsak maga a találkozás a Szentfölddel, de már a pusztá csengése is a neveknek, amelyek több, mint két évezred óta élnek a történelemben és a legendákban, oly erőssé teszi ezt az élményt, hogy emögött minden más háttérbe szorul. Idő kell, hogy az ember megszokja a viharosan rázúduló élmények áradatát és lassan a tudatára jöjjön, hogy egy új realitással áll szemben, amely oly erős, meglepő és lenyűgöző, hogy hajlandó új legendának érezni s szinte csodának tűnik fel előtte, hogy ez az élmény valóság.

— Erről a valóságról — mondotta az újságíró — bizonyára sokat hallott és olvasott Ön, mielőtt kiment az országra.

— Ez igaz, de számok, adatok, képek és jelentések — most érzem csak igazán — sohasem pótolhatják a személyes élményt. A politikai és szociális jelszavak, amelyek átharsantak hozzánk Euró-

pába, elhalványodnak a tények mellett. Mi jelentőségük is lehetne a jelszavaknak ahhoz a nagyszerű valósághoz képest, hogy ott kint bátor uttorok megtermékenyítették a földet, köveket törtek, mocsarakat csapoltak le, forrásokat fakasztottak s nyomukban felött már a bátor ifjaknak új generációja?

Gyermekkertek, iskolák, kutatóintézetek és kórházak végeznek itt végtelenül áldásos munkát s oly kevés közül van a politikához, mint a fának, amely árnyékot ad, vagy a kútnak, amely eloltja a szomjúságot. Egy 150.000 lakosú város áll itt, amely 25 év alatt a szó szoros értelmében a földből, a sivatagból nőtt ki, bizonyítékul annak, hogy milyen hatalmas erőforrások buzognak itt, készen arra, hogy mindig új és mindig nagyobb feladatokkal küzdjenek meg. Ebben az elátkozott vízszegény országban a zsidó férfiak akarata a vizierőt energiává változtatta át, amely a paraszt új típusának a szolgálatában áll. Ez az elhanyagolt sivatagország, amely nem is olyn régen még a dögvész és a ragály hazája volt, ma három nagy völgyében, az Emek Jezreelben, Zebulonban, Cherferben az emberek ezreit táplálja. Ami itt történt, az emberfeletti s ami még történet, az elképzelhetetlen.

Az újságíró kérdésére, hogy palesztinai tartózkodásának utolsó napjait Haifában töltötte-e, a következőket válaszolta Richard Beer-Hoffmann:

— Nem, hisz annyi sok megtekinteni valóm volt még. Telavivból az Emek Che-

feren keresztül Benjaminába utaztam, ott barátokat látogattam meg és megnéztem a cezarei romokat. Másnap a csodálatos Emek Jezreelen utaztam át, voltam Nahalalban, Mismar-Haemekben, a Balfour-erdőben, Tibériásban, Daganjában és Kfar Nachumban. A zavargások néhány napját is keresztül éltem. Járnam a telepeken az emberek között, akik tisztában voltak az eseményekkel. Bámulatosan nyugodtak voltak ezek az emberek, kerültek a nagy szavakat s arcukon tükröződött a végső eltökéltség, hogy békés munkájukat, ha török, ha szakad, folytatni fogják. Ez a nagy nyugalom és eltökéltség legjobb biztositéka szerintem a palesztinai építőmunka jövőjének. Bizom Angliában, amelyet sokkal inkább mint más népeket, elterelhetetlen kötelek fűznek a bibliához. Ez az Anglia csak a sors csodálatos rendelkezését láthatja abban a hivatásban, hogy betöltheti és teljesítheti a Szentírás ígéretét és jövőjéit. Anglia tudja, hogy ő ennek a sivatagországnak csak a kapuját nyithatta ki előttünk s a mi dolgunk azután, hogy ismét áldott Kánaáná válogatassuk.

Konferencial közlemények

A június 23-29-iki Wizo konferenciára, mely Clujra a Salom Club termeiben (Str. Filipescu 6.) lesz megtartva, folynak az előkészületek.

A konferencia programja a következő: Vasárnap d. e. 11-kor. 1. Ünneplés megnyitó. Megnyitó beszédet mond Dr. Róth Dezsóné héberül és magyarul.

2. Üdvözlések.
3. Szervezeti referátum (Reiter Lunka).
4. KKL referátum (Dr. Handler Rudolphné).
5. KH referátum (Weinberger Nándorné).
6. Hatikvah.

Vasárnap d. u. és hétfő délelőtt konferencial tárgyalások.

1. Előki megnyitó.
2. Üdvözlések.
3. Titkári jelentés.
4. Pénztári jelentés.
5. Ellenőri jelentés.
6. Választások.
7. Dr. Róth Dezsóné előadása.

Ismételtén közöljük Dr. Neufeld Jenőné címét (Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 34. II. Telefon 1087.), aki az elszállásolásokról gondoskodik.

A Wizo központ ismételtén kéri a csoportokat, hogy konferencial delegátusukat már előbb jelezzék be és jelentkezésüket sürgősen juttassák el a központhoz.

WIZO-HIREK

A timisoarai „Hadassah“ leánycsoport 27-én Szabó Zsuzsi lakásán tartotta összejövetelét. Békés Klári olvasta fel a verset. A Wizo részéről részt vett a gyűlésen Löbl Bözsi, mivel szervezeti ügyeket beszéltek meg a leányok. Dr. Fodor Sándor folytatta sorozatos előadását, melynek keretén belül a cionizmusról beszélt. Az előadást hosszu vita követte. A következő héten június 3-án a leányok Werkner Babuci lakásán jöttek össze. A revut Scheer Evi tartotta. Dr. Fodor Sándor előadásában a palesztinai arab zavargásokról beszélt és annak okairól, valamint a zsidók és arabok közti viszonyról.

Wizo gyermekelőadás Oradean. Csodálatos csodája fog meglevenedni a június 18-án csütörtök d. u. 3 órakor a Regina Maria színházban megtartandó „Wizo“ gyermekelőadásán. — 50 gyermek mind csupa ígért lesz arra nézve, hogy a gazdag fantáziával megkomponált misor olyat fog nyújtani, amelyet még Oradea nem látott. — A mozgás ritmikájának minden szépségét, a balett minden ügyességét és a kosztümök pazar ötletes pompáját lesz alkalom megnézni. — A szülők érdeke, hogy gyermeke szívet lánson és a művészetet ilyen szórakoztató alakban kedvelje meg. Az előadást Sonnenwirth Klári rendezi, kinek tudása és neve garancia arra, hogy az előadás tökéletes lesz.

— Két miniszter Clujra érkezett. Lapadatu szabadságja körébe, ahhoz fog elöltlen rokona gyermekét és valószínűleg hávárosba.

— Costachescu nemzeti parasztpolitikai: A Temporalokor Costachescu moldovai szervező Andreit akarják.

— Lassan er Bucarestből jeles 1-2 milliméterrel kozatosan nyugat he északnyugati s. Sektet. Esök, Mo Dobrudzsanban.

— Gyomor- és nyossága, erős betok a gyomor-bélgyomorsavtúltengés „Ferenc József“ legtöbbszor rövid egév országában igazolják a Ferenc hatását vérhágek esetén, me nek fel. Az orvos

— Felfüggesztett. Megitta az ton a cluji egyet nyok tanársegede cluji katonai üg. 11. szakasza alap pesten revizionist egy tudományos litotta a cluji eg függeszték fel a most meg is törtémi rektor 1936. 1690. számú rendsából Roska Már folytatják le a v. legén. Lehet, hogy legkésőbb szept. perének tárgyal

Püspök

(Bá) 600 év óta 42° C. kéne rheuma, k valami

Iszap

iszappakolád fűrdök szak I. oszt. tel. romszoni gyógyfür

Június és s. Julius és a II. oszt. per. Gyermekek p.

50 százalékos vezetés. Elsőrangú minden este

hullá

MILIONARI LA TOATE CLASELE

face numai colectura.

GHEORGHE STĂNOIU

Preferată de Toată Tara Românească

LIPSCANI 83-85 (PIATA SF. GHEORGHE)

1/2-2 800-1/2 400-4200

Provincie mandatar (ces) postat. nr. 141

HIREK

Két miniszter Clujon. Tegnap reggel Clujra érkezett Lapadatu Alexandru kultusz-miniszter és Pop Valer igazságügyminiszter. Lapadatu szabadságra érkezett Clujra családja körébe, ahol valószínűleg két-három hetet fog eltölteni, míg Pop Valer egyik nőrokonja gyermekének keresztelőjére jött haza és valószínűleg hétfőn már el is utazik a fővárosba.

Costachescut el akarják távolítani a nemzeti parasztpárt éléről. Bucurestiből jelentik: A Tempo szerint nemzeti parasztpárti körök Costachescut el akarják távolítani a moldovai szervezetek éléről és helyébe Petre Andreit akarják megválasztani.

Lassan emelkedni fog a hőmérséklet. Bucurestiből jelentik: Holnapi időprognózis: 1-2 milliméterrel emelkedő légnyomás, fokozatosan nyugatról kelet felé derülő ég, enyhe északnyugati szél, lassan emelkedő hőmérséklet. Esők, Moldovában, Bessarabiában és Dobrudzsában.

Gyomor- és bélhurut, az emésztés hiányossága, erős bomlási és erjedési folyamatok a gyomor-bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomorsavtúltengés az enyhe természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által legtöbbször rövidesen megszűnnek. A forró égvő országában észlelt orvosi tapasztalatok igazolják a Ferenc József víz rendkívül értékes hatását vérhasnál és olyan gyomorbetegségek esetén, melyek váltózázzal együtt lépnek fel. Az orvosok ajánlják.

Felfüggesztették állásából Roska Márton. Megírta az Uj Kelet, hogy Roska Márton a clujai egyetemen a klasszikus tudományok tanárségéde ellen eljárást indított a clujai katonai ügyészség a Marzescu törvény 11. szakasza alapján, mert állítólag Budapesten revizionista hangú cikke jelent meg egy tudományos lapban. Az ügyészség felszólította a clujai egyetem rektorát, hogy függeszték fel állásából a tanárségédet. Ez most meg is történt. Stefanescu Goanga egyetemi rektor 1936 június 11. keltezéssel az 1690. számú rendelettel felfüggesztette állásából Roska Márton, akinek ügyében most folytatják le a vizsgálatot a katonai ügyészségen. Lehet, hogy még a nyár folyamán, de legkésőbb szeptemberben lesz Roska Márton perének tárgyalása.

Püspökfürdő

(Băile Episcopesti)

Oradea mellett

600 év óta használják eredménnyel 42° C. kénes, rádiumos hőforrásait rheuma, közhvény, csusz, ischiás, valamint női bajok ellen.

Iszapfürdő,

iszappakolások. Villany szénas fürdők szakorvos felügyelete mellett

I. oszt. teljes penzió, szálloda, háromszori ételpanasz, étkezés, gyógyfürdő vagy hullámfürdő

Június és szept. 180 lej naponta
Július és aug. 220 lej naponta
II. oszt. penzió 120 lej naponta
Gyermekek p. 12 évig 100 lej naponta

50 százalékos vasuti kedvezmény visszautazásnál

Elsőrangú tánczene. Cursalonban minden este tánc. — Ortodox kóser étterem.

Románia egyetlen

hullámfürdője

A hadbírósnál letétbe helyezett vadászfegyverek kiszolgáltatása. A VI. hadtest parancsnoksága mindazon vadászfegyver tulajdonosoknak, akik az ostromállapot kihirdetésének idején, 1934 januárjában fegyvereiket és fegyverviselési engedélyeiket letétbe helyezték a hadtestnél — tudomására hozza, hogy a fennálló törvények és rendelkezések értelmében jelentkezenek a hadbírósnál engedélyeiknek igazolása és a letétbe helyezett fegyvereknek átvétele végett. A fegyverek visszaszerzése végett a tulajdonosok felbélyegzett kérvényt kötelesek benyújtani, amit a rendőrkvésztor és a sziguranca főnök kell láttamozzon, hogy az illető fegyvertulajdonos állambiztonsági szempontból teljesen megbízható. Ugyanekkor a kérvényezőnek igazolnia kell, hogy tagja valamelyik, a földművelésügyi minisztérium által hivatalosan elismert vadásztársaságnak, vagy pedig azt kell igazolnia, az illetékes fórumokkal kötött szerződés felmutatásával, hogy vadászatra alkalmas terület felett rendelkezik, vagy egy bizonyos területen vadászati joga van. A kérvényben feltüntetendő, hogy a fegyvert, vagy fegyvereket, amiket a tulajdonosnak visszaszolgáltatnak, csak vadászati célra fogja használni. Mindezeket az írásokat Cismariu Constantin törzsmesternek, a fegyverbizottság titkárnak lehet átnyújtani szerdát és szombatot kivéve, minden munkanap délelőtt-jén a hatodik hadtest hadbírósnak épületében. Azok, akik július elsejéig fegyvereiket át nem vették, illetve a rendben lévő írásokat nem tudták felmutatni, elvesztik tulajdonjogaikat a fegyverekre vonatkozólag és mind további figyelmeztetés nélkül, a fegyvereket a hadbírósnál a hadsereg arzenáljának adományozza.

Cseh kirándulócsoport Bucurestiben. Ma délelőtt nagyobb csoport csehszlovák kiránduló érkezett a fővárosba, akik között 65 tartalékos tiszt van. A vendégeket a hatóságok fogadták az állomáson. A kirándulók 10 órákor megkoszorúzták az ismeretlen katona sírját.

Egy fiatal fiu rejtélyes öngyilkossága. Bucurestiből jelentik: A brailai kikötőben néhány munkás egy bórondót talált, amelyben néhány 13-14 éves fiura szabott ruhadarab, két lej és a következő tartalmu cédula volt: Isten veled, néni, én öngyilkos leszek. Két lej hagyok neked gyertyára. Még nem sikerült megállapítani az öngyilkos azonosságát.

Eljegyzés. Licht Ary (Michalovce C. S. R.) és Chileviz Hermann Azad, jegyesek.

Doktorárvátadás. Binder-Weisz Leó ügyvédjelöltet (Iclod-Cluj) f. hó 13-án, szombaton a clujai Ferdinand királyi tudományegyetemen doktorrá avatták.

Hevesi András: Párizsi eső, amely a magyar irodalmi életnek hosszú időre szóló eseménye lesz, témájánál fogva, mert tárgya: egy ösztöndíjas magyar egyetemi hallgatónak párizsi élményei: a háború utáni szajnaparti Athén idegenjeinek, bennszülötteinek, értelmi és erkölcsi kavargásának páratlanul éles rajza méltán tart számot a legnagyobb érdeklődésre. De nagy esemény lesz Hevesi András könyve stílusánál fogva is, amely maradéktalanul idézi a nyugtalan párizsi légkört, helyenként kirobbanó, magával ragadó stílusban. Gyorsan perdülő cselekmény; színes alakok: szellemes és fölényes lélekrajz. Hevesi András: Párizsi eső Cserépfalvi kiadásban, szép kiadásban 119 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérjen teljes jegyzéket.

Revolvereket és öngyújtókat találtak egy clujai mechanikusnál. A clujai rendőrség tegnap letartóztatta Marcu Joan mechanikussegédet, akinél a megejtett házkutatás során 3 revolvert, 13 öngyújtót és nagy csomó kova követ találtak. Marcut a rendőrségre szállították, ahol azonnal tizenháromezer lej pénzbírságot róttak ki rá a tiltott öngyújtók őrzéséért, amiket elkoboztak, a revolverek miatt viszont jegyzőkönyvet készítettek és átadták a hadbírósnak. Marcu azzal védekezett, hogy sem a revolverek, sem az öngyújtók nem képezték az ő tulajdonát, sem viszonteladási céllal nem kerütek hozzá, hanem javításra kapta őket, a kovaköveket pedig az öngyújtókból szedte ki.

Nizsinszkijé Pulszky Romola. A világhírű könyv régóta várt magyar fordítása Lengyel Menyhért előszavával megjelent, a műmellékleteken gazdag képanyaggal. Paul Claudel, a nagy költő, Franciaország tokiói nagykövete, a könyv francia kiadásához írt előszavából: „Egy alkalommal együtt ebédeltem vele és közelebbről megfigyelhettem. Olyan volt a járása, mint a tigrisé. Nem volt valami tehetetlen sulnyak egyik függőlegesről a másikra helyezése, hanem rugalmas kapcsolat a sulyal, mint amilyen a szárnyé a levegővel; test, amely nem törzs vagy szobor, hanem az erő és mozgás szerve a maga egészében. Még nyugalmában is úgy látszott, mintha észrevehetetlenül táncolna. Nizsinszkij beszélt nekünk arról a nagy munkájáról, amelyet magyarországi internáltsága alatt fejezett be, megtalálta a módját, hogy úgy írja le és jegyezze a táncot, mint ahogy azt a zene számára tesszük”. 400 lap a hatalmas kötet, Nyugat kiadásában, remek illusztrációban, szebbnél-szebb műlap mellékletekkel, pompás félbörkötésben 211 lej. Minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje a Nyugat-könyvek jegyzékét.

Capitol Muzgó Világláger

Egy film, amelynek nem kell reklám!

A premier közönség egyöntetű kritikája szerint a

PYGMALION

Bernard Shaw világhírű remeke, az 1936. év legragyogóbb, legszemlésebb filmje. JENNY JUGO, GUSTAV GRUNDGENS. Műsor előtt új világhírű és zenés pótkép. Előadások 3, 5, 7 és 9 órákor.

Kalózik lopóztak fel egy Brailában horgonyzó hajóra. Bucurestiből jelentik: Ma éjjel kalózik másztak fel a brailai kikötőben horgonyzó Mabro hajó fedelzetére és onnan számos értéket loptak el. Egy őrkatonára észrevette a tolvajokat, akikre rálétt. A kalóznak azonban sikerült az éj sötétjében el-
tűnni.

Ujabb véres összetűzések a munkásság és a hatóságok között Lengyelországban. Varsóból jelentik: A bereza-katuskai koncentrációs táborban a foglyok éhségstrájkjába leptek, tiltakozva ezzel a tábor megnagyobbitása végett elrendelt munkálatok ellen. A zendülő foglyok nem akartak a táborparancsnok elé menni, mire közéjük löttek. Két fogoly meghalt, több súlyosan megsebesült. Egyidejű varsói jelentés szerint Turonban és Gdyniában a sztrájkolók és a rendőrség között összetűzőzés keletkezett. A letartóztatottak nagyrésze kommunista.

A fejbőr ápolása a hajkultúrának legfőbb parancsa. De főképpen szükséges akkor, amikor a haj időelött szűkül, törékeny lesz, kihull és színét veszti. Ha a fejbőr korpás, rövid időn belül a kopaszodás jelei mutatkoznak. Mivel a fejbőr a hajgyökérnek táplálója, szükséges, hogy neki a haj növéseéhez szolgáló anyagokat eljuttassuk. Ezt Tarpan hajcsepp utján érhetjük el, amely koncentráltan tartalmazza mindazon hormonális és élettani anyagokat, amelyek a fejbőr táplálására és erősítésére szolgálnak. Reggelenként 5-6 Tarpan csepp a fejbőrré cseppentve, megakadályozza a hajhullást és a korpaképződést. Hölgyeknél naponkénti használat dacára sem rontja a tartós hullámot. A Tarpan hajcsepp nem hajvix. Két hónapra elegendő Tarpan hajcsepp ára 117 lej. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és illatszertárakban.

A Königsberg német hadihajó Finnországban. Helsingforsból jelentik: A Königsberg német hadihajó a kikötőbe érkezett, ahol hivatalos fogadtatásban részesítették. A hajó 5 napig a finn haditengerészet vendége lesz.

Óriási aranyrögöt találtak Transzvámban. Londonból jelentik: Pietersburg környékén, Transzvámban óriási aranyrögöt találtak az egyik bányában. A rög sulya 2 kgr. 74 gram, 500 fontot és és a legnagyobb, amit e vidéken eddig találtak.

Tolató szerelvény és személykocsi karambolja a román-lengyel határállomáson. Bucurestiből jelentik: Tegnap Grigore Ghica Voda határállomáson egy tolató szerelvény összetűzőt egy lengyel kocsival, amelynek 5 utasa, egy román katonával együtt megsebesült.

Sigmund Freud: Önéletrajz. A pszichoanalízis tudományának nagy ünnepe, Sigmund Freud 80 éves születésnapja alkalmával jelent meg a Magyarországi Pszichoanalitikai Egyesület előszavával Sigmund Freud: Önéletrajz c. könyve. Az új kiadást, amely egyidejűleg jelenik meg németül, angolul és magyarul, Freud helyenként kibővítette és egy függelékben kiegészítette a pszichoanalízis újabb történetével. A könyv tulajdonképpen két részből áll, az egyik az önéletrajz, a másik pedig a pszichoanalitikai mozgalom története. Pantheon kiadásában, szép kiállításban, legújabb kötete ez a mű a „Tanulmányok a pszichoanalízis köréből” sorozatnak. Bálint Alice: A gyermekszoba pszichoanalógiája 96 lej, dr Ferencz: A pszichoanalízis rövid ismertetése 92 lej, Freud: Önéletrajz 92 lej minden könyvkereskedésben vagy Lepagenál Cluj. Kérje a Pantheon kiadványok teljes jegyzékét.

Lóversenyek Jucul de Jos-on

Különvonat a versenyre belépésre jogosító menettértyi jegyekkel

A „Transilvania” Lótenyésztő Társulat ez évi lóversenyei a Jucul de Jos-i lóversenyterén vasárnap, június 14-én d. u. 4 órákor kezdődnek.

A bontidai állami ménés 4 éves ivadékaiknak tenészsversenyei az idén is változatos program összeállítására adtak alkalmat már az első napon.

A négy 3000 méteres váltversenyben a Furioso Nort-Star és Nonius kancák és mének könnyebb és nehezebb csoportokba osztva küzdenek az elsőségért.

A kocsi versenyben ezen a napon csak kancák indulnak.

A díjugratásban viszont csak ménék.

A 3 és 4 éves angol telivérek a Derby-távon döntik az elsőseget. Öt Alfa-csikó küzd egy Musat-csikó ellen.

A műsoron van egy verseny a clujai lovasezred schimbásai számára.

A vasuti felügyelőség a Transilvaniával megállapodott, hogy egy különvonatot indít Cluj állomásról pontosan délután 3 órákor, amely vonat a versenyek megkezdése előtt egy negyedórával Jucul de Jos-ra a lóversenyteréle megérkezik.

A versenyek végetértével 19 óra 20 perckor indul Jucul vissza Clujra, ahova a vonat 20 órákor beérkezik.

Eltekintve attól a könnyebbségtől, hogy a speciális bélyegzővel ellátott 40 lejes jegy egyszer oda- és visszautazásra érvényes, minden utólagos láttamozás vagy bélyegzés nélkül ezek a különvonat jegyei egyszerűen a verseny pályá állóhelyére való belépésre is jogosítanak. A különvonat utasai a speciális bélyegzővel ellátott jegy felmutatása ellenében a pályán 10 lejes program megváltása után a tribünre való belépésre jogosultak.

Büffé van a verseny pályán. Program 20, illetve 10 lejes, megváltása kötelező (kivéve a különvonat jegyét felmutató állóhelyen levő közönség).

UJ KELET *Legujabb hírek*

Teljhatalmat kap a spanyol kormány a zavargások megfékezésére

Madrid, június 13. (Rador.) A minisztertanács tegnap este foglalkozott a republikánus pártok képviselőinek azon panaszával, hogy a kormány nem mutat erélyt a rend fenntartása érdekében. Azt hiszik, hogy a minisztertanács után változás fog beállni a kormány politikájában. A kabinetet át fogják szervezni és a kormány új formájában teljhatalmat fog nyerni. Egyébként a minisztertanács elhárította a forradalmi elemek lefegyverzését, és azt, hogy szigorú intézkedéseket fog alkalmazni mindazok ellen, akik a rend megzavarására törekednek.

Madrid, június 13. Az utolsó 24 óra alatt súlyos zavargások voltak az egész országban, amelyeknek során hat ember vesztette életét, száz pedig súlyosan megsebesült. Malagában két napos harc volt a szocialisták és kommunisták között. A tüzharcban két szindikalista életét veszítette. Auberg rendőrfőnököt a spanyol fasiszták agyonlőtték. Gumelben véres összecsapás volt a kommunisták és fasiszták között, két ember meghalt, 5 vesztiesen megsebesült. Alamedában ugyan csak két halott és számos sebesült van.

A belügyminisztérium hozzájárult a kisebbségi városnevek használatához a kisebbségi sajtóban

Bucuresti, június 13. (Az Uj Kelet tud.) Ma délelőtt Inculet belügyminiszter kihallgatáson fogadta dr. Willer Józsefet, a Magyar Párt főtitkárát, akivel a magyar városnevek és a régi, történelmi városok neveit viselő lap fejké használatára kérdésben tárgyalt. Dr. Willer feltárta a miniszter előtt, hogy félszázados lapok kénytelenek megváltoztatni a köztudatban meggyökeresedett címeiket, a sajtó hasábjain, amelyek művészi anyaga a nyelv, a nyelv szabályainak ellentmondó kényszermegoldásokkal kell élni azzal, hogy nem engedélyezik a helységnevek magyar nyelven való írását.

Inculet belügyminiszter kijelentette, hogy a kérdés már foglalkoztatta és elhatározta, hogy a kérés a dr. Willer által kért szellemben teljesíteni fogja. Még a szombati nap folyamán távirati rendeletben utasította az illetékes hatóságokat, hogy a jövőben engedélyezzék a történelmi városnevek használatát úgy a cikkek szövegeiben, címeiben, mint a lapfejek. Az egyetlen kikötés az lesz, hogy a lapfejen a sajtóörvényben meghatározott helyen szereplő közelebbi címnél a román városnév használtassék.

Véres összetűzés volt Danzigban német nemzetiek és nemzeti szocialisták között

Danzig, június 13. (Rador.) A nemzeti szocialisták és német nemzetiek egy véres összeütközése alkalmával megsebesítették Steinbruckot, a nemzetiek egyik vezérét, D. Gamm német nemzeti képviselőt és Blavier volt német nemzeti szenátort.

Orvosi hír. Dr. Emanuel Anca clujai belgyógyász, a clujai és a párizsi belgyógyászati klinikák volt tanársegédje, f. hó 10-től szeptember 15-ig rendelőjét a moldovai Sianic gyógyfürdőre helyezte át, ahol hivatalos fürdőorvosi minőségben máj-, gyomor és bélbetegeknek rendel. Gyógyivóvíz és diétikus kúra.

Hétfőre a sztrájk teljes megszűnését várja a francia kormány

Angol hírforrások szerint a radikális szocialisták erélyes fellépést követelnek a sztrájkra igazgató elemek ellen. Angol hírforrás a Blum-kormány át-szervezéséről beszél. A Renault-üzemekben megszűnt a sztrájkmozgalom

Párizs, június 13. Bár egyes kerületekből ismételtén a sztrájkakció lanyhulásáról érkeznek be jelentések, a sztrájkmozgalom teljes likvidálásáról még most sem lehet beszélni. Általános feltevések szerint azonban a kormány akciója a sztrájk megszüntetésére egyre fokozottabb eréllyel folyik s általános vélemény szerint hétfőre a sztrájk teljes megszűnése várható. Ma a Renault-üzemek sztrájkja megszűnt s a munkások hétfőn teljes létszámban állanak munkába.

Tegnap este Seine-kerületben még 255 ezer volt a sztrájkolók száma. Ezzel szemben az északi kerületekből érkezett jelentések szerint ezen az ipari vidéken 736 üzemet kiüritettek a munkások és valószínűleg hétfőn itt is munkába állanak.

A hatóságok általában nagy erőfeszítéseket tesznek a sztrájkmozgalom megszüntetésére, amelyben teljes mértékben támogatják a szakszervezetek vezetői is. Mint tegnap is jelentették: a parlamentben képviselt kommunista párt szintén a kormány intenciói szerint igyekszik a munkásságot a sztrájkmozgalom békés likvidálására rábírni s megállapítást nyert, hogy a sztrájkra való igazgatók a disszidens kommunisták és jobboldali elemek köréből indulnak ki.

Blum miniszterelnök szerint is a sztrájkot titkos kezek szítják, ami alatt valószínűleg a francia plutokrácia és hadiipar befolyása értendő.

Egyes angol lapjelentések szerint a Blum-kormányban bizonyos ellentétek mutatkoznak a sztrájkakcióval kapcsolatban, mert a radikális szocialisták mérsékeltbb elemei a leg-erélyesebb fellépést kívánják a sztrájkra igazgatókkal szemben s azt követelik Daladiertől, hogy kíméletlenül lépjen fel az igazgatókkal szemben. Ugyancsak angol hírforrás szerint a Blum-kormányt rövidesen átszervezik, sőt azt sem tartják kizártnak, hogy a kormány teljesen átalakul. Természetesen ezeket a híreket a legteljesebb fenntartással kell fogadni.

A kormány akciója a sztrájkmozgalom megszüntetésére mindenesetre megnehezíti az a körülmény, hogy Belgiumban tegnap óta súlyosbott a sztrájk-helyzet, amely az egész országban terjedőben van. Borinage környékén a bányászok hétfőj kezdettel általános sztrájkot proklamáltak. Liège környékén 17 ezer bányász csatlakozott a sztrájkmozgalomhoz, de a csendőöknök sikerült megakadályozni a sztrájkolókat a bányák elfoglalásában.

A nemzetközi munkakonföderáció a textiliparban a 40 órás munkahét bevezetését határozta el

Genf, június 13. A nemzetközi munkakonföderáció textil-bizottsága ma 15 szavazattal elfogadta a munkáscsoport kérését, mely a 40 órás munkaidőnek világszerte való bevezetésére előterjesztendő javaslatra tett indítványt. Az ülés munkaadó megbízottai elégedetlenek a határozattal és kijelentették, hogy nem vesznek részt többé a bizottság ülésein. Ekkor szólásra emelkedett Folson, az

Egyesült Államok munkaadóinak delegátusa, aki hozzájárult a munkaidő leszállításához és kijelentette, hogy továbbra is részt fog venni a bizottság ülésein. Hasonló nyilatkozatot tett Gautier, a francia delegátus is, aki hangsúlyozta, hogy a munkaadók visszavonulása nem jelenti a bizottság működésének megbénítását és ismertette a kérdésben a francia kormány álláspontját.

Megkezdték a vádlottak kihallgatását a craiovai antifasiszta per tárgyalásán

Anna Pauker és Coleff fővádlottak vallomása

Bucuresti, június 13. A craiovai per mai tárgyalásán megkezdték a vádlottak kihallgatását.

Anna Pauker azzal kezdte vallomását, hogyan lötte lábát a sziguranca egyik közege és hogy rendszeresen elutasították az orvosi segílyt. Történelmi visszpillantást tesz a parasztnak nyújtott földosztásra és statisztikát olvas fel, amely szerint kétféle parasztnak nincs földje. Ezután a háborúellenes hadjáratokról beszél. A vádlott nő állandóan a fasiszta államokról és háborus törekvéseikről akar beszélni, de az elnök ismételtén félbeszakítja. Pauker Anna ezután hosszú beszámolót tart a munkásmozgalom céljairól, amely a demokratikus rendszerért harcol. Miután a liberális párttól kezd beszélni, az ülést felfüggesztik.

Szünet után Marcovici vádlottnak adják a szót, aki azt állítja, hogy a per politikai inszenzáció és a letartóztatás félrevezetés mive.

Coleff vádlott szerint a román közvéleményben két felfogás alakult ki. Egyik szerint mi a társadalom ellenségei vagyunk, másik felfogás a munkás- és parasztsztyalók szimpátiával tekint ránk. Ez a per a társadalmi villongások és azon nagy problémák terméke, amelyek ma a világot marcangolják. Coleffet az ügyész félbeszakítja, mire a vádlott kijelenti, hogy ő a vádlottak padján ül és a munkásméret képviseli.

Ügyész: Hagyja a népet, hiszen maga bolgár!

Coleff: Bámullatlat viseltetem a román nép és nemzeti hősei: Horia, Cloșca és Tudor

Vladimirescu iránt, akik a nemzeti és társadalmi felszabadításért harcoltak. A román-bolgár népek között szoros baráti kapcsolatok vannak, mert együtt harcoltunk a török iga és a bojárak ellen. A vádlott ezután letartóztatása körülményeit adja elő. Ugy őt, mint Anna Paukert egy Bederoff nevű szintén bolgár közeg fogta el. A bolgár fasiszmu gyilkosokat exportál és a fasiszmu szükség van ilyen emberekre — mondja Coleff. — Mi nem vagyunk terroristák, a mi harcunk a nép tömegéhez van kötve, a szabadságért harcolunk!

Ügyész: Akkor miért működnek titokban? Coleff: Önök kényszerítik a munkásokat, hogy titokban szervezkedjenek, olyan szervezeteket, amelyek a szegények rétegének érdekeiért harcolnak állandóan zaklatnak. A kapitalizmus és a fasiszmu terror által akarja megsemmisíteni a munkások, parasztok és intellektuelek mozgalmát, akik a kenyérért és életért harcolnak és a mozgalom vezetőit letartóztatják.

Ügyész: Jól teszik. Coleff: A terrorista metódusokat a fasiszták használják. Ugy Bulgáriában, ahol ölnék vagy Németországban, ahol a Reichstagot gyújtották fel. Coleff szerint Sándor királyt fasiszta-revizionisták gyilkolták meg. A munkáscsoport nem használ terrorizmust.

Az ülést Coleff kihallgatása után felfüggesztették, majd szünet után a védelem kijelenti, hogy egyik fővárosi lapnak a vádlottak titkos levélváltásáról írt cikke hamis állításokat tartalmaz. Az Anna Paukernek címzett csomagokat — mondja Patrascanu

ügyvéd — 8 napig tartották a sziguranca és a leveleket gyártani lehetett, hogy bizonyos légkört teremtsenek. Az Univerul jelenlevő tudósítójá tiltakozik a védelem által használt sértő kijelentések ellen. Nitulescu ügyvéd mondani akar valamit, az elnök megvonja tőle a szót. Ezután Coleff folytatta vallomását.

A kantoni csapatok készen állnak a nankingi kormány-csapatokkal való megütközésre

Kanton, június 13. Kinában a helyzet változatlanul súlyos és zavaros. A Kantonban lakó európaiak körében egyre fokozódik a nyugtalanság, mert biztos tudomásuk van arról, hogy a kantoni csapatok megszüntették visszavonulásukat a nankingi csapatokkal szemben és Kiyangnál állásokat építenek, azzal a szándékkal, hogy ott megütközzenek a nankingi csapatokkal. Általános vélemény szerint Hunan tartományban a két sereg megütközését nem lehet elkerülni.

Északkeletben szintén zavaros a helyzet. Kínai forrásból nyert hírek szerint a japánok lépéseket tettek arra, hogy Hopei és Csahar tartományok minél előbb kiáltssák ki függetlenségüket és szakadjanak el a nankingi központi kormányzattól. Valószínűleg ezzel a japán tervvel áll kapcsolatban az a tény, hogy ma Pekingbe érkezett Szujigama japán tábornok, a vezérkar helyettes főnöke.

Egyidejű nankingi jelentés szerint ottani kormánykörüben az a vélemény alakult ki, hogy a Kvantung és Kvangsi kínai tartományok és a nankingi kormány között felmerült viszályt rövidesen el lehet simítani. Pekingben a város összes kapuit bezárták, hogy a tüntető diákoknak a városba való behatolását megakadályozzák.

Amerikában változatlanul Roosewelt győzelmében biznak az új elnök-választáson

Washington, június 13. (Rador.) A közönség körében még mindig Roosewelt újra-választását tartják valószínűnek, habár számszai csökkentek. Roosewelt mellett 8:5 a fogadások aránya.

Az angol lapok egyöntetű véleménye szerint kevésbé valószínű, hogy a republikánus propaganda meg fogja ingatni Roosewelt helyzetét. A Morning Post lázálomnak nevezi a köztársasági párt programját és azt hiszi, hogy az elégedetlenek száma nem fogja tudni biztosítani az ellenzék győzelmét Roosewelt ellenében.

LEGUJABB SPORT

Pazar játékkal, fölényesen nyerte a Hungária első bucaresti mérkőzését

Hungária—Juventus 8:2 (5:0)

Bucuresti, június 13. (Az Uj Kelet tud.) Tizenötezer néző előtt játszotta a Hungária labdarugócsapata első mérkőzését Bucurestiben a Juventus ellen, amelyet 8:2 (5:0) arányban legyőzött. A Hungária az első féldobben remek játékkal, de nagy irammal lépte meg ellenfelét, amelyet végig védekezésről szorított, de így is öt góllal terhelte hálóját Sas (2), Kardos (2) és Turay révén.

A második féldobben a Hungária engedett az iramból, azonban így, sétálva is újabb 3 góllal növelte előnyét, Sas (2) s Cseh révén. A Juventus Korony révén szépít, majd Zainescu kapufát ért lövést ítélt meg — nagy meglepetésre — gólnak Tica Iliescu játékevető.

A Hungária játéka a bucaresti közönségnek nagyon tetszett.

A TIMISOARAI KADIMA ma tartja rendez évi közgyűlését, amelyen az egyesület radikális átszervezéséről is szó fog esni. A közgyűlés fontosságára jellemző, hogy azon dr. Salamon Ignác, a Makkabi Szövetség elnöke is jelen lesz.

CENZURAT

Taxa postala
plátite in m
No. 224715
10. Telef
Havonta
Évre 600.
földre: F
félévre 1
detések
KELET
dóság egye
Olkéink at
rás megjelö

Harcgheresz kezeszt ellen

A német állam levőleg, már más nyilvánosságra. A titkosok, mint a Schacht rejtelmény pénzügyi politikájá ez a homály.

De azért mégis hány összefoglaló derül, hogy a bi líárd márká. A há hónapról hónapra Kiderül az is, hogy az egyházi v Az adósságok fedé Az egyházi há kezdődik a Harm És folyik tovább itélése, szerzeté A szerencsésebbet tetés elől, vagy után menekülni a Az üldözés ür csalás, amit aká akár bizonyos egy re mentésével kö egyházi személy mányzatot támad

A katolikus en lyes lenni. Holl német menekült p

harcgheresz egy reszt ellen fordul. Ez a politika vallási szektákat is, jellemző módo ságok nem kevés melek ki. A nagy kezetre oszlanak, szekta, mint például az „Etika”, az „A vallás”. Egyesek rint — „északi „runakutatóknak”, „spiritualistáknak” lották magukat. folyóirat kifogásol tisztká mindenféle s a leggyéniabb sz

Ha a pogányost valóban újra trógos guerilla harc nitenskedő szekták

Meghalt Che

A modern angol sebb, legszínesebb ségo: Gilbert Kei donban öröm álom

Aránylag fiatal totta el az ölk s Bernhard Shaw é hatvanon, még m sal írják műveiké világréklődés ho terottonak azonban magas életkor tisz létkörében újabb hasza meg nemz világot.

Chesterton reny az angol regényi érdekeset, hanem író és remekbe fe első helyet verke szellemi életben.

Chesterton egy bélyegzettek meg nem állja meg a mozgalom benne lubb, legfelkészült szöszlőjét, Ches volt regresszív je megszálloftóságává dást tartotta a s tetlen feltételének az anyagi jótét m világa csak muló beriség számára s beri igazságtalans

A magyarajku detektívregények művelből ismeri Csütörtök volt“ é